№19
Некоммерческая организация «Ассоциация московских вузов»

Федеральное государственное образовательное учреждение

высшего профессионального образования
«Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»

Полное название вуза

Научно-исследовательский материал
Инновационные методы исследований объектов водного хозяйства 
Полное название НИМ или НОМ

Состав научно-образовательного коллектива:
1. Резницкий Сергей Леонидович, заместитель декана Высшей школы инновационного бизнеса МГУ

2. Рунова Ирина Борисовна, инспектор учебного отдела Высшей школы инновационного бизнеса МГУ

3. Фортыгина Екатерина Андреевна, кандидат географических наук, доцент Высшей школы инновационного бизнеса МГУ

1. Термины и определения

Водное хозяйство - деятельность в сфере изучения, использования, охраны водных объектов, а также предотвращения и ликвидации негативного воздействия вод;

Водные ресурсы - поверхностные и подземные воды, которые находятся в водных объектах и используются или могут быть использованы;

Водный объект - природный или искусственный водоем, водоток либо иной объект, постоянное или временное сосредоточение вод в котором имеет характерные формы и признаки водного режима; 

Водный режим - изменение во времени уровней, расхода и объема воды в водном объекте;

Водный фонд - совокупность водных объектов в пределах территории Российской Федерации;

Водоотведение - любой сброс вод, в том числе сточных вод и (или) дренажных вод, в водные объекты;

Водопотребление - потребление воды из систем водоснабжения;

Водоснабжение - подача поверхностных или подземных вод водопотребителям в требуемом количестве и в соответствии с целевыми показателями качества воды в водных объектах;

Водохозяйственная система - комплекс водных объектов и предназначенных для обеспечения рационального использования и охраны водных ресурсов гидротехнических сооружений;

Водохозяйственный участок - часть речного бассейна, имеющая характеристики, позволяющие установить лимиты забора (изъятия) водных ресурсов из водного объекта и другие параметры использования водного объекта (водопользования);

Дренажные воды - воды, отвод которых осуществляется дренажными сооружениями для сброса в водные объекты;

Использование водных объектов (водопользование) - использование различными способами водных объектов для удовлетворения потребностей Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, физических лиц, юридических лиц;

Истощение вод - постоянное сокращение запасов и ухудшение качества поверхностных и подземных вод;

Негативное воздействие вод - затопление, подтопление, разрушение берегов водных объектов, заболачивание и другое негативное воздействие на определенные территории и объекты;

Охрана водных объектов - система мероприятий, направленных на сохранение и восстановление водных объектов;

Речной бассейн - территория, поверхностный сток вод с которой через связанные водоемы и водотоки осуществляется в море или озеро;

Сточные воды - воды, сброс которых в водные объекты осуществляется после их использования или сток которых осуществляется с загрязненной территории;

СКИОВО – схема комплексного использования и охраны водных объектов;

НДВ – нормы допустимого воздействия;

ПДВВ – предельно-допустимое вредное воздействие;

ВХК РФ – водохозяйственный комплекс Российской Федерации

NB: Понимая, что в настоящее время в своем большинстве водные объекты используются для целей водоснабжения и водоотведения, то есть их режимы и их состояния не являются естественными, а наоборот являются регулируемыми или даже управляемыми, поэтому здесь под водными объектами будем понимать  совокупность собственно водных ресурсов, находящихся в границах водных объектов, и технических средств, позволяющих регулировать, а в некоторых случаях управлять состоянием и режимом водного объекта. 

Общее определение инновации (финансовый словарь) - 

Инновация - нововведение в области техники, технологии, организации труда или управления, основанное на использовании достижений науки и передового опыта. 

Инновация - конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде: 

- нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке; или 

- нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности. 

В маркетинге - вывод новых продуктов на рынок.

Здесь под инновацией будем понимать методы исследования, разработанные и опробованные технологии, методы и способы управления и др., в настоящее время не получившие внедрения в практику, но при внедрении способные существенно улучить состояние водохозяйственного комплекса РФ.

2. Введение.

Пресная вода удовлетворяет не только жизненные потребности человека, но играет важную роль в большинстве экономических процессов - значительные объемы воды используются в сельском хозяйстве, металлургии, химии, целлюлозно-бумажной промышленности. Россия - страна, богатая водными ресурсами. По валовым запасам пресных вод Россия занимает второе место в мире после Бразилии. По водообеспеченности на душу населения среди крупных стран - третье место после Бразилии и Канады. Однако режим осадков у нас не очень благоприятен. Наилучшим вариантом было бы равномерное распределение водных ресурсов по месяцам года. Такое распределение имеет место в Бразилии и США, а, например, в Индии и особенно в России оно является одним из самых неблагоприятных из всех возможных, поскольку весьма значительная часть годового стока (иногда заметно более половины) приходится на многих наших реках на период паводка. Прогнозируемые изменения климата, похоже, только ухудшат картину в связи с возрастанием неравномерности распределения осадков по месяцам. При этом в целом распределение воды по территории Российской Федерации неравномерно и не соответствует размещению основных производственных мощностей. Так на Европейскую часть страны, где проживает до 80% населения, приходится лишь 8% речного стока. Однако даже здесь показатели водообеспеченности пока выше критических – 1700 кубометров на человека в год.  

Настоящий обзор посвящен состоянию водохозяйственной отрасли Российской Федерации и возможным инновационным решениям проблем в области водохозяйственного комплекса, то есть обнаружению основных болевых точек отрасли и способам улучшения ситуации в тех из них, в отношении которых может быть получен наиболее существенный результат.








3.  Состояние отрасли  водного хозяйства РФ (Общие места и цифры)

Изъятие воды в целом по стране в начале 21 века стабилизировалось на отметке 80 кубических километров в год. 63,8 кубических километров мы забираем из пресных поверхностных источников, почти 11 кубических километров – из-под земли, около 5 кубометров – из морей путем опреснения.

В целом по стране  изымается не более 2% от возобновляемого ресурса, хотя ситуация по федеральным округам разнится – этот показатель на Дальнем востоке составляет всего лишь 0,1%, а в Южном федеральном округе достигает 45%. 

Структура использования воды сегодня такова – около 20% используется на хозяйственно-питьевые нужды, 60% - на промышленные цели.

Несмотря на то, что Российская Федерация обладает значительным запасом воды, ряд регионов страны уже испытывают ее недостаток, например, для транспортных целей, нужд энергетики, жилищно-коммунального и сельского хозяйств. По известным прогнозам к середине 21 века не менее 40% жителей планеты будет испытывать дефицит воды, поэтому вопросы, связанные с наличием воды, ее качеством, носят геополитический характер и требуют принятия стратегических решений.

Чем это вызвано? По оценке специалистов, ряд крупных речных бассейнов на европейской территории страны  входят в маловодную фазу, которая грозит серьезными проблемами для экономики страны. 

На фоне этого растут потери воды, изымаемой из водоемов и количество воды, используемой в производстве товарной продукции. 

Согласно статистическим данным потери воды при транспортировке составляют  8 кубических километров в год. То есть не более 10% от того, что мы забираем из водоёмов. В то же время, если из забираемой воды вычесть объем, поступающий потребителям, получится, что по жилищно-коммунальному хозяйству потери достигают 40%, а в некоторых отраслях экономики доходят до 80%. Так состояние ряда мелиоративных  систем таково, что до потребителя доходит лишь пятая часть ресурса из общего объема забираемой воды. 

Другой проблемой является завышенное потребление воды отечественной промышленностью. Так, если в Германии на производство 1 единицы ВВП тратится менее 1,5 тыс. кубометров, то в России этот показатель достигает 4,5 тыс. кубометров.

К чему это приводит? Понятно, чем больше воды мы изымаем и используем, тем больше тратим энергии на производство единицы ВВП, больше  выделяем средств на очистку, в конечном итоге, сильнее загрязняем природу. 

К сожалению, необходимо отметить, что более 30% подаваемой в квартиры россиян воды не соответствует санитарным нормам. Это связано с тем, что вода для питья забирается из рек и озёр, куда потом сбрасываются неочищенные стоки.

Ежегодно в наши водоемы сбрасывается 62 кубических километра сточных вод, из них более половины без должной  очистки. Общий объем загрязняющих веществ, ежегодно поступающих в водные объекты составляет свыше 10 млн тонн. К этому нужно прибавить загрязняющие вещества, поступающие в реки и озера  с территории 100 тыс. населенных пунктов вместе с ливневыми стоками. Загрязнение водных объектов на территории России остается стабильно высоким, при этом относительно чистые реки остались только там, где проживает меньшая часть населения страны – в Сибири и на Дальнем Востоке. 

Главным загрязнителем воды в России продолжает оставаться жилищно-коммунальное хозяйство. Сегодня 95% городских стоков поступающих в реки очищены хуже, чем предусматривают российские нормативы. При этом износ сетей канализации в каждом третьем случае составляет 100%. В то же время принимаемые меры по строительству очистных сооружений в жилищно-коммунальном хозяйстве носят эпизодический характер. 

Одной из главных проблем, связанных с водным хозяйством, являются наводнения - самые распространенные в мире стихийные бедствия. Число пострадавших в мире от наводнений постоянно растет. И Россия здесь не является исключением. В Российской Федерации затоплению подвержены 400 тыс. квадратных километров площади страны,  более 300 городов, тысячи мелких населенных пунктов, более 7 млн. га сельхозугодий. Эти данные постоянно уточняются соответствующими службами МЧС.  По экспертным оценкам среднемноголетний ущерб от наводнений сейчас составляет около 50 млрд. руб. в год. При этом тенденция нарастания ущербов от наводнений продолжает увеличиваться.

Можно выделить три основные причины, которые приводят к увеличению ущерба от наводнений. 

Первое. Государство принимает на себя ответственность за построенные в паводкоопасной зоне здания и сооружения. К сожалению, прекрасно понимая, что это территории возможного затопления, муниципальные образования продолжает выдавать разрешения на строительство, а государство принимает на себя риски, связанные с компенсацией возможного ущерба.

В результате наблюдается увеличение застройки потенциально опасных территорий, растут затраты на ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций, на компенсации, возрастает угроза жизни людей. Самовольная и бессистемная застройка привела к тому, что вынужденно снижаются  регламентированные пропуски из водохранилищ из-за угрозы затопления тысяч населенных пунктов, расположенных ниже по течению. Например, правила разрешают сбрасывать воду из Рыбинского водохранилища расходами 7 тыс. кубометров в секунду, но сегодня ситуация такова – если сбрасывать более 3 тыс. кубометров в секунду, то это приведет к подтоплению новостроек, расположенных по берегам. Это же касается Иркутска, Самары, территорий на Зейском водохранилище. Тем не менее, переполнять водохранилища нельзя, сбрасывать воду во время половодий необходимо.

Второе. Точность прогнозов. 

С 1961 года точность прогнозов притоков воды в водохранилища, которые дает Росгидромет, упала на 20%. Таким образом, службы, которые занимаются вопросом безопасной работы водохранилищ, в каждом четвертом случае получают недостоверный прогноз.  Причина – государственная наблюдательная сеть устарела и требует, по крайней мере, модернизации. 

Третья причина – изношенные защитные сооружения.

В 2004 году, когда, наконец, обратились к вопросу состояния гидротехнических сооружений (ГТС), столкнулись с тем, что износ сооружений инженерной защиты в целом по стране превысил 90%.

Наконец, о безопасности гидротехнических сооружений.

Это целый комплекс объектов, обеспечивающих использование воды в хозяйственно-бытовых и промышленных целях. В него входят дамбы, плотины, каналы, шлюзы, водозаборы, водосбросы. В начале 90-ых годов в России насчитывалось порядка 65 тыс. гидротехнических сооружений, из них 30 тыс. – напорных и 35 тыс. – безнапорных. При этом ответственность за обеспечение безопасной эксплуатации ГТС, согласно законодательству, возложена на их собственника. Однако, несмотря на принятие в 1997 году закона «О безопасности ГТС», который обязывал всех собственников этих сооружений подготовить декларации и включить объекты в Регистр, и на сегодняшний день в нем значится порядка 26тыс. ГТС,  но это далеко не все. 

Работа по инвентаризации ГТС была начата лишь в 2004 году, когда была создана Федеральная служба по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор). Когда в 2005 году это ведомство приступило к работе по проверке объектов ГТС, было выявлено, что более 400 напорных ГТС находится в федеральной собственности, субъектам федерации принадлежит 5700 ГТС, муниципалитетам – 6300 хозяйствующим субъектам – 15 300, бесхозяйными являются свыше 4 000. При этом более или менее полная и достоверная информация есть лишь по объектам, находящимся в федеральной собственности, то есть всего 406 федеральных объекта, из них:

Минсельхозу принадлежит 250 объектов, данных по состоянию этих ГТС нет, Минтрансу – 111 объектов, в том числе, аварийных – 6, Росатому – 13 объектов, аварийных нет, Росводресурсам – 24 объекта, аварийных нет, Управлению делами Президента 4 объекта, Министерству обороны 1 объект. 

Что касается состояния остальных проверенных объектов, то в аварийном состоянии находится 1,5 тыс., требует ремонта – 13 тыс. Можно сделать вывод о том, что в удовлетворительном состоянии находится лишь половина российских ГТС. По остальным 30 тыс. ГТС, большая часть которых представляет собой небольшие дамбы, плотины, валы пока инвентаризация не проведена. В основном они относятся к субъектам федерации и муниципалитетам.

Отдельно остановимся на тех ГТС, которые вызывают наибольшие опасения.

Потенциальную опасность представляют крупные напорные ГТС и  ГТС в аварийном состоянии. В то же время по результатам проверок, проведенных в 2005-2006 годах, установлено наличие в Российской Федерации 4000 бесхозяйных ГТС. Как правило, это небольшие дамбы муниципального значения или ГТС, принадлежавшие обанкротившимся предприятиям. Тем не менее, любое напорное ГТС представляет ту или иную опасность, например, экологического характера. Нужно отметить, что часто собственники отказываются от содержания проблемных ГТС, например, ограничивающих места сброса сточных вод. Очевидно, что бесхозяйных ГТС в России существовать не должно. Отдельно отметим, что надзорные органы беспокоит состояние ГТС, находящихся на балансе Минтранса и Минсельхоза. Всего за два года состояние всех  ГТС системы Минтранса ухудшилось. До 10% возросло количество объектов, находящихся в опасном состоянии.

4. Причины возникновения проблем в в/x отрасли

Что служит причиной сложившейся ситуации?

Ответ прост. До вступления в силу Водного кодекса вода в России, по сути дела, являлась  бесплатным ресурсом, который выгоднее потреблять в неограниченном количестве, чем расходовать средства на замену труб и неэффективного оборудования. 

Водный налог в структуре стоимости промышленной продукции колебался от 0,01 до 0,1%, в стоимости гидроэнергетики составляет 1%, в стоимости услуг ЖКХ–2,5 %. Мизерные ставки платежей не стимулируют ресурсосбережение и не подталкивают потребителей к экономному расходованию воды и поддержанию водохозяйственной инфраструктуры в надлежащем виде. Ряд крупнейших потребителей воды – сельское хозяйство, водный транспорт - вообще не платят за использование водных объектов.

Водный кодекс и подзаконные акты, принятые  совместно с ним, предложили  меры по совершенствованию управления и регулирования – такие как:

Первое. Повысить ставки платы за пользование водными объектами.

Второе. Разработать дифференцированную систему взимания этой платы в зависимости от количества и качества воды  в каждой конкретной территории.
Третье. Рассмотреть вопрос включения всех категорий пользователей воды в разряд плательщиков водного налога. 

Так, например, ежегодно государство тратит до 3 млрд. руб. на поддержание в работоспособном состоянии шлюзового хозяйства, чистку каналов, но бюджет ничего не получает от тех, кто эксплуатирует эти мощности – предприятий речного транспорта. Такая же ситуация складывается и с мелиоративными системами. Одна из главных причин заключается в том, что уровень платежей за сброс неочищенных стоков не покрывает даже десятой части расходов, необходимой на восстановление нормативного качества воды и не создает стимула для реконструкции и строительства очистных сооружений. К сожалению, сегодня выгоднее вообще не очищать промышленные выбросы, чем вкладывать деньги в строительство и модернизацию очистных сооружений. 
Четвертое. Поскольку система экологического контроля за сбросами, за воздействием на водные объекты, за качеством водных ресурсов практически была разрушена, необходимо: 

Добиться ситуации, при которой водопользователям будет выгоднее реконструировать очистные мощности, чем платить штрафы за сброс загрязненных стоков. Для этого, безусловно, потребуется увеличивать размер платежей.

ЖКХ. Состояние объектов жилищно-коммунального хозяйства по-прежнему очень плохое. Более 90% сбрасываемых сточных вод недоочищены. Предстоит еще большая работа по уменьшению количества сбросов в водные объекты, которые сегодня достигают 350 тыс. тонн в год.
Необходимо разработать комплексный план по реконструкции систем очистки стоков ЖКХ с тем, чтобы хотя бы к 2020 году довести сброс сточных вод до состояния нормативно очищенных.

Пятое - блок вопросов, связанных с защитой от вредного воздействия воды и безопасностью гидротехнических сооружений.

Что нужно предпринять, чтобы меньше терять от наводнений?

Во-первых, доработать изменения в градостроительном законодательстве с тем, чтобы запретить строительство жилых и промышленных объектов в паводкоопасной зоне. 

Во-вторых, необходимо разработать и согласовать план по развитию государственной наблюдательной сети в стране и ее техническому переоснащению.

Третье. Показано, что увеличение вложений в противопаводковые мероприятия оборачивается прямой экономией бюджетных средств. Поэтому  Министерство финансов должно рассмотреть возможность выделения дополнительных средств на эти цели ежегодно. Соответствующие расчеты переданы в Министерство финансов .

Кроме того, для изменения текущего положения дел необходимо:

В первую очередь – всем заинтересованным органам власти, субъектам федерации, муниципальным образованиям провести полную инвентаризацию гидротехнических сооружений, определить их технический уровень, ликвидировать часть неиспользуемых, подготовить предложения по финансированию ремонта неработоспобоных объектов.

Необходимо обеспечить достаточное финансирование ремонтных и восстановительных работ. На осуществление мероприятий по безопасности ГТС Росводресурсы ежегодно тратят порядка 2,4 млрд. руб. При этом, только лишь предотвращенный ущерб от возможных аварий превысил 7,5 млрд. руб. Эти средства направляются на 122 крупнейших федеральных объекта, на часть субъектовых и муниципальных ГТС в соответствии с поданными заявками. По оценкам Росводресурсов, чтобы провести ремонт уже проверенных ГТС, необходимо ежегодно выделять около 13-14 млрд. руб.

С введением в действие нового Водного кодекса Российской Федерации все вопросы, на которых мы сегодня остановились, не только не потеряли своей актуальности, то остаются требующими внимания и дальнейшей проработки. 

Главные изменения, введенные  Водным кодексом.

Водный кодекс закрепил  вопросы управления качеством водных ресурсов (нормированием, мониторингом) за единым органом государственной власти для того, чтобы комплексно рассматривать вопросы воздействия хозяйственной деятельности на водный объект - Росводресурсами. 

- полномочия по контролю  за безопасностью ГТС  переданы Ростехнадзору, так как при проверке этих объектов, в первую очередь, речь идет о техническом состоянии, а не влиянии на природопользование. При этом потребовал усилить надзор за крупными ГТС, находящимися в собственности компаний, в первую очередь, в гидроэнергетике; 

- полномочия по администрированию платежей за сброс загрязнений закреплены за  Росприроднадзором;

- Водный кодекс определил переход на гражданско-правовые отношения при заключении договоров водопользования взамен существовавших адаминистративных (лицензии). 

- потребовал организации  комплексного управления водными ресурсами, включая единое управление количеством, качеством и безопасностью (защитой от вредного воздействия вод);

- потребовал установления целевых показателей качества воды,

- повысил роль субъектов РФ в управлении водными ресурсами. В частности, субъекты Российской Федерации наделяются функциями:

- по заключению договоров водопользования по водным объектам, расположенным на территориях субъектов Российской Федерации, 

- осуществления охраны водных объектов, находящихся в федеральной собственности и расположенных на территориях субъектов Российской Федерации;

- осуществления мер по предотвращению негативного воздействия вод и ликвидации его последствий в отношении водных объектов, находящихся в федеральной собственности и полностью расположенных на территориях субъектов Российской Федерации.

Для того чтобы объективно оценивать качество работы субъектов федерации, разработана система контроля эффективности исполнения переданных полномочий, включающая учет режима водных ресурсов, ущербов от вредного воздействия вод, качества водных объектов. Эта система дает возможность оценки эффективности расходования средств бюджета на основании ряда целевых прогнозных показателей.
5. Стратегические цели и задачи в обеспечении рационального и безопасного водопользования.

Первое - воспроизводство водных ресурсов.
Необходимо добиться того, чтобы рост водопотребления происходил не за счет истощения ресурсов страны, а компенсировался необходимыми геологразведочными работами (подземные воды), рациональным оборотом водных ресурсов (поверхностные воды).
Вторая задача заключается в создании необходимых условий для эффективного использования имеющихся и восполняемых природных ресурсов Российской Федерации.
Третье - обеспечение безопасности объектов, а также населения страны от негативных природных явлений, связанных с деятельностью человека.
И, наконец, последняя цель - координация деятельности субъектов Российской Федерации по эффективному управлению переданными в их управление природными ресурсами.
Достижение этих стратегических целей предполагает решение тактических задач в каждой из сфер.
Базовыми документами для  управления водным хозяйством в стране являются

одобренные в 2004 году Правительством «Основные направления развития водохозяйственного комплекса России на период до 2010 года» и План мероприятий по их реализации.

Принятый в 2007 Водный кодекс РФ

Водная стратегия РФ на период до 2020г.,  принятая Распоряжением Правительства РФ от 27 августа 2009 г. N 1235-р

В документах последовательно  обозначена основная цель развития отрасли - гарантированное обеспечение потребности в водных ресурсах при улучшении состояния водных объектов и их экосистем, а также обеспечении безопасности жизнедеятельности населения и функционирования объектов экономики.

3.  6
Водная стратегия,  развитие целей, задач, пути решения задач

Осознавая ситуацию и предлагая пути выхода из нее, Правительством РФ в 2009 году был принят документ - Водная стратегия  РФ на период до 2020г. 

Подытоживая вышесказанное, Водная стратегия проблемами текущего состояния водного хозяйства называет:

· нерациональное использование водных ресурсов;

· наличие в отдельных регионах Российской Федерации дефицита водных ресурсов;

· несоответствие качества питьевой воды, потребляемой значительной частью населения, гигиеническим нормативам, а также ограниченный уровень доступа населения к централизованным системам водоснабжения

· риск наводнений и иного негативного воздействия вод (наводнения, абразия берегов, подтопление …) вследствие изношенности гидротехнических систем, техногенных аварий, а также  и вследствие недостоверности прогнозов.

Водная стратегия также детализирует цели и задачи для изменения ситуации в водохозяйственной отрасли

Гарантированное обеспечение водными ресурсами населения и отраслей экономики

Повышение рациональности водопользования достигается снижением потерь воды при транспортировке, сокращением удельного потребления воды в технологических процессах, на хозяйственно-бытовые нужды.

Сокращение потерь воды в водопроводящих элементах водохозяйственных систем жилищно-коммунального хозяйства и агропромышленного комплекса требует реконструкции и модернизации систем водоподачи, восстановления и устройства облицовки каналов, реконструкции оросительных сетей, внедрения современных водосберегающих технологий и оборудования.

Снижение удельного потребления водных ресурсов в технологических процессах достигается расширением использования систем оборотного и повторно-последовательного водоснабжения, внедрением водосберегающих технологий в промышленности и сельском хозяйстве.

Обеспечение  на основе новейших технологических решений реконструкции и модернизации находящихся в государственной собственности трактов водоподачи в целях снижения потерь воды в них.

Ликвидация дефицита водных ресурсов

В регионах, испытывающих дефицит водных ресурсов, должны быть осуществлены строительство и реконструкция гидроузлов для создания дополнительных регулирующих емкостей водохранилищ и увеличения водоотдачи, реконструкция водохозяйственных систем, проведение поисковых работ, постановка на государственный учет и вовлечение в хозяйственный оборот запасов пресных подземных вод, строительство групповых водопроводов и другие меры по развитию водохозяйственного комплекса. В частности, необходимо осуществить строительство водохранилища на р. Иртыш (Омская область) и водохранилища в балке Шурдере (Республика Дагестан), реконструкцию Большого Ставропольского канала, модернизацию водохозяйственного комплекса в низовьях р. Волги в Астраханской и Волгоградской областях, строительство Южной трансрегиональной водной системы на территории Ставропольского края, Республики Калмыкия, Волгоградской и Астраханской областей.

Устранение дефицита водных ресурсов предполагается осуществить на основе проектных решений, основанных на параметрах водопользования, установленных схемами комплексного использования и охраны водных объектов и водохозяйственными балансами.

Обеспечение населения качественной питьевой водой

Для обеспечения населения качественной питьевой водой в разрабатываемой государственной программе "Чистая вода" должен быть предусмотрен комплекс взаимоувязанных мероприятий, осуществляемых органами государственной власти и органами местного самоуправления, организациями промышленности, финансового сектора, научными организациями и направленных на бесперебойное обеспечение населения страны чистой водой.

В частности, программа должна предусматривать создание эффективной системы управления сектором водоснабжения и водоотведения, формирование социально ориентированной бизнес-среды и конкурентного рынка услуг по водоснабжению, ускоренное развитие инновационно-технологического потенциала, улучшение качества питьевого водоснабжения территорий на основе новых технологических решений.

Учитывая высокую капиталоемкость сектора водоснабжения и водоотведения, а также длительные сроки окупаемости инвестиционных проектов, развитие систем водоснабжения и водоотведения в средних и мелких населенных пунктах и сельской местности будет обеспечиваться с помощью государственных инвестиций в форме софинансирования региональных программ.

Программой должны предусматриваться также меры по нормативно-правовому обеспечению в области снабжения населения чистой питьевой водой, прежде всего в части установления требований к качеству питьевой воды, технологическим системам и производственным процессам, информационно-аналитическому сопровождению и мониторингу реализации программы, пропаганде и информированию населения о достигнутых результатах.

Охрана и восстановление водных объектов,  качество вод

Улучшение экологического состояния водных объектов возможно при реализации мер по снижению антропогенной нагрузки на водные объекты и их водосборы, восстановлению водных объектов и ликвидации накопленного экологического ущерба, а также мер по охране от загрязнения подземных вод.

Основными направлениями действий, обеспечивающими снижение антропогенной нагрузки на водные объекты, являются сокращение поступления в водные объекты загрязняющих веществ в составе сточных вод путем строительства и реконструкции очистных сооружений на предприятиях промышленности и жилищно-коммунального хозяйства, организация и очистка поверхностного стока с селитебных территорий и промышленных площадок, обустройство зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения и водоохранных зон водных объектов, осуществление противоэрозионных мероприятий на землях сельскохозяйственного назначения.

Для снижения антропогенной нагрузки на водные объекты необходимо реализовать следующие меры:

- внедрить систему нормирования, основанную на нормативах допустимых воздействий на водные объекты, учитывающих региональные природные особенности формирования качества водных ресурсов, цели преимущественного использования водных объектов, текущую совокупную антропогенную нагрузку, включая изъятие из русел нерудных строительных материалов;

- стимулировать сокращение антропогенной нагрузки на водные объекты путем введения прогрессивной шкалы платы за негативное воздействие на водные объекты в отношении сверхнормативного сброса загрязняющих веществ в составе сточных вод;

- внедрить механизм зачета (возврата) части платежей за негативное воздействие на водные объекты при инвестировании водопользователем средств в строительство, реконструкцию, техническое перевооружение комплексов очистных сооружений на основе технологий, обеспечивающих нормативную очистку сточных вод;

- обеспечить льготное кредитование мероприятий по строительству, реконструкции и модернизации сооружений очистки сточных вод с внедрением инновационных технологий на условиях сниженных (субсидирование) процентных ставок за кредит;

- осуществить обустройство зон санитарной охраны водных объектов - источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения, включая подземные, и обеспечение соблюдения режима соответствующих зон санитарной охраны;

- регламентировать хозяйственное использование территорий водоохранных зон и прибрежных защитных полос водных объектов в целях предотвращения их загрязнения, засорения и истощения, а также сохранения среды обитания водных биологических ресурсов;

- повысить защищенность подземных вод от техногенных загрязнений путем разработки требований к осуществлению использования земельных участков в границах площадей залегания месторождений подземных вод, которые могут быть использованы для целей централизованного питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения, обеспечения эксплуатационной надежности водозаборов подземных вод, и ликвидации бесхозяйных гидрогеологических скважин, усиления ответственности собственников скважин за соблюдение режимов эксплуатации и охраны подземных вод;

- сформировать и обеспечить реализацию программ восстановления водных объектов (включая малые реки) в регионах с неблагоприятной водохозяйственной и экологической обстановкой, программ ликвидации накопленного экологического вреда, основанных на применении современных подходов и технологий реабилитации водных объектов, утративших способность к самоочищению.

Обеспечение защищенности от негативного воздействия вод

Обеспечение защищенности населения и объектов экономики от наводнений и иного негативного воздействия вод и снижение ущерба от них достигается реализацией мер, направленных на формирование эффективных систем предупреждения и защиты от наводнений в границах речных бассейнов.

Для обеспечения защищенности от негативного воздействия вод необходимо:

- сформировать информационно-прогностические системы, интегрированные с подсистемами гидрометеорологического мониторинга, прогнозов и оповещения, обеспечивающие принятие ситуационных решений по регулированию режимов водохранилищ, управлению инженерными сооружениями и иных мер, направленных на предупреждение и смягчение последствий наводнений. Создание таких систем потребует модернизации системы гидрометеорологических наблюдений, технического перевооружения и совершенствования методов оперативного прогнозирования опасных гидрологических явлений, создания автоматизированных систем мониторинга на реках с быстроразвивающимися паводками и реках, протекающих по территориям с большой плотностью населения;

- регламентировать хозяйственную деятельность на территориях, подверженных периодическому затоплению, в том числе расположенных в нижних бьефах гидроузлов, предусматривая законодательное определение паводкоопасных территорий как территорий с особыми условиями их использования для осуществления градостроительной деятельности, установление порядка их зонирования и формирование системы ограничений на ведение хозяйственной деятельности;

- стимулировать добровольное страхование имущества граждан, проживающих на паводкоопасных территориях, что обеспечит оптимизацию бюджетных расходов, связанных с компенсацией ущербов от негативного воздействия вод;

- обеспечить целевую государственную поддержку строительства объектов собственности субъектов Российской Федерации и муниципальных образований для обеспечения инженерной защиты от негативного воздействия вод (дамб обвалования, систем дренажа, берегоукрепительных и иных сооружений) при отсутствии таких альтернативных экономически обоснованных вариантов, как переселение, вынос объектов, трансформация сельхозугодий и других. Условием софинансирования строительства указанных объектов является наличие принятых субъектами Российской Федерации и муниципальными образованиями согласованных планов и программ по обеспечению безопасности гидротехнических сооружений;

- повысить эксплуатационную надежность и безопасность гидротехнических сооружений, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, и бесхозяйных гидротехнических сооружений за счет субсидий федерального бюджета на капитальный ремонт и реконструкцию гидротехнических сооружений. Приоритетом является обеспечение финансирования капитального ремонта и реконструкции потенциально опасных гидротехнических сооружений, находящихся в аварийном состоянии;

стимулировать сокращение количества бесхозяйных гидротехнических сооружений путем предоставления хозяйствующим субъектам прав обособленного пользования водным объектом, образованным вследствие создания гидротехнического сооружения.

Задача, имеющая самостоятельное значение - Развитие системы государственного мониторинга водных объектов

Одной из первоочередных задач настоящей Стратегии является развитие системы государственного мониторинга водных объектов, включая развитие и модернизацию государственной наблюдательной сети.

Повышение технологического уровня государственной наблюдательной сети, предусматривающее внедрение автоматизированных многопараметрических измерительно-информационных комплексов, современных беспроводных коммуникаций, новых информационных технологий обработки и анализа данных с постов наблюдательной сети, а также методов дистанционного мониторинга, требует интенсификации разработок новых высокотехнологичных технических и программных продуктов, основанных на российской промышленной базе.

Развитие сети центров лабораторных исследований проб воды и донных грунтов на основе современной приборной и аппаратной базы и методического обеспечения должно сочетаться с развитием методов полевых исследований, основанных на применении физических, химических и биологических детекторов и индикаторов.

Для развития современной системы государственного мониторинга водных объектов требуется решение большого числа прикладных и фундаментальных научных задач, создание новых и модификация существующих технологий, совершенствование методической базы и нормативного правового регулирования, построение эффективных систем осуществления мониторинга состояния дна и берегов водных объектов, а также состояния водоохранных зон субъектами Российской Федерации и наблюдений эксплуатирующими организациями за водохозяйственными системами, в том числе гидротехническими сооружениями.

В рамках совершенствования мониторинга подземных вод предусматриваются создание информационно-аналитической системы и автоматизированных средств учета ресурсов и запасов подземных вод, оптимизация государственной опорной наблюдательной сети и актуализация нормативно-методической базы ведения государственного мониторинга состояния недр.

Совершенствование государственного управления в областииспользования и охраны водных объектов, реализация экономических механизмов 

Основными направлениями совершенствования государственного управления в области использования и охраны водных объектов являются развитие принципов интегрированного управления водными ресурсами, механизмов обеспечения сбалансированного развития водохозяйственного комплекса Российской Федерации, усиление роли Российской Федерации в решении глобальных проблем в области использования и охраны водных ресурсов.

Формирование инструментария государственного управления использованием и охраной водных объектов, включая 

- разработку схем комплексного использования и охраны водных объектов (СКИОВО), 

- нормативов допустимого воздействия на водные объекты (НДВ), 

- разработку новых и актуализацию действующих правил использования водохранилищ, 

что  должно обеспечить переход к интегрированному управлению водными ресурсами (качеством, количеством и безопасностью) в границах речных бассейнов.

В развитие норм Водного кодекса РФ необходимо 

- установить прогрессивную шкалу платы за изъятие водных ресурсов сверх установленных норм водопотребления;

- ввести льготные ставки платы за изъятие водных ресурсов в целях функционирования систем оборотного и повторно-последовательного водоснабжения;

- обеспечить льготное кредитование отдельных мероприятий по строительству, реконструкции и модернизации систем оборотного и повторно-последовательного водоснабжения, оросительных систем и внедрению инновационных маловодных технологий на условиях сниженных процентных ставок за кредит с использованием механизмов субсидирования и предоставлением частичной или полной компенсации процентной ставки банковского кредита и части его стоимости за счет бюджетных средств при условии, что кредиты привлекаются на приобретение современных технологий и технических средств;

- реализовать комплекс экономических и административных мер, в том числе по дифференциации водного налога и ставок платы за забор (изъятие) водных ресурсов, стимулированию приборного учета водных ресурсов и пропаганде необходимости оборудования жилого фонда счетчиками воды, обеспечить оборудование системами учета воды вводимых объектов капитального строительства;

- включить забор (изъятие) водных ресурсов для орошения земель сельскохозяйственного назначения в перечень видов платного водопользования с применением экономически обоснованных ставок платы в целях стимулирования сокращения потерь воды в агропромышленном комплексе.

Т.о., поставленные  Водной стратегией цели и задачи формируют направления инновационного пути развития ВХК РФ

4. 7. 
Направления инновационного развития ВХК РФ

Для преодоления неблагополучной ситуации в водохозяйственной отрасли страны необходимо обеспечить опережающее инновационное развитие научно-технической и технологической базы водохозяйственного комплекса на основе передовых мировых достижений и технологий по следующим научным направлениям: 

В целях гарантированного обеспечения населения и объектов инфраструктуры водными ресурсами необходимо 

· создание методологических и технологических основ экосистемного водопользования; 

· проведение исследований в области разработки принципов и механизмов комплексного (интегрированного) подхода к управлению использованием и охраной водных объектов, методов и моделей долгосрочного прогнозирования изменения климата и водности рек,

· оценка ресурсов поверхностных и подземных вод в условиях изменяющегося климата и хозяйственной деятельности;

· совершенствование технологий подготовки питьевой воды;

· проведение комплексных научных исследований по повышению эффективности технологических процессов очистки и кондиционирования воды в системах сельскохозяйственного водоснабжения;

· исследование условий реализации конкурентных преимуществ водоресурсного потенциала Российской Федерации, анализ возможности размещения водоемких производств на территории страны, определения направлений участия страны в формировании мирового водного рынка

Для сохранения и восстановления водных объектов необходимо:

· формирование перечня наилучших существующих технологий для систем и комплексов сооружений очистки сточных вод;

· осуществление научных и опытно-конструкторских работ по разработке инновационных технологий очистки сточных вод;

· разработку экологически ориентированных нормативов качества и целевого состояния водных объектов, механизмов учета факторов формирования регионального фонового состояния водных объектов;

· развитие методов гидрологического, гидрохимического, гидробиологического мониторинга водных объектов;

· разработку научных методов оценки объемов и степени негативного влияния рассредоточенного (диффузного) стока с хозяйственно освоенных территорий и технологических решений по его сокращению;

· обоснование принципов, подходов и технологий восстановления водных объектов, утративших способность к самоочищению.

Для научного обеспечения защиты социально-экономических объектов от негативного воздействия вод предстоит решить следующие задачи:

· регулярное обобщение по территории Российской Федерации данных гидрологического мониторинга в виде справочных изданий и актуализированных карт расчетных гидрологических характеристик водных объектов;

· разработка методов и моделей формирования речного стока, направленных на повышение качества прогноза и заблаговременности предупреждения об опасных гидрологических явлениях;

· разработка методов сравнительной экономической эффективности для принятия решений о строительстве или реконструкции объектов инженерной защиты;

· разработка новых научных подходов и технологий проектирования и строительства объектов инженерной защиты.

5. 8. 
Инновационные решения

В настоящем разделе приведены примеры инновационных решений по основным направлениям  инновационного развития отрасли, указанным в Водной стратегии.

Остановимся на комплексе вопросов, связанных с качеством вод:

- развитие  методов  гидрологического,  гидрохимического, гидробиологического мониторинга водных объектов;

- разработку научных методов оценки объемов и степени негативного влияния рассредоточенного (диффузного) стока с хозяйственно освоенных территорий и технологических решений по его сокращению;

-  обоснование принципов, подходов и технологий восстановления водных объектов, утративших способность к самоочищению

Материалы представлены в следующих источниках:

· Комплексная экодиагностика речного бассейна в целях организации устойчивого природопользования :На примере бассейна реки Раздольной
· Развитие теории и методов оценки загрязнения речных вод
· Геоэкологический анализ пространственно-временных закономерностей местного стока малых речных бассейнов :На примере южной лесостепи Центрально-Черноземных областей
· Пространственный и временной анализ изменения склонового и речного стока в условиях деградации природных комплексов :На примере бассейнов рек Горного Башкортостана
· Гидролого-экологический анализ деградационных процессов в речных бассейнах малых рек юго-запада Центрально-Черноземного региона
· Анализ и прогноз временной изменчивости речного стока методами нелинейной динамики
· Влагооборот в малых речных бассейнах юга Дальнего Востока: региональная оценка на основе динамического моделирования
· Исследование качества речных вод в условиях антропогенного воздействия :на примере Уфимского бассейна
· Овражно-балочная сеть в речном бассейне :На примере Татарстана
· Управление водопользованием в условиях трансграничного речного бассейна :на примере бассейна р. Северский Донец
· http://ej.kubagro.ru/2005/05/01/
· http://www.dissercat.com/content/kompleksnyi-analiz-formirovaniya-i-prognoz-zagryazneniya-rechnykh-vod-v-basseine-srednei-i-n
· http://www.dissercat.com/content/analiz-i-prognoz-vremennoi-izmenchivosti-rechnogo-stoka-metodami-nelineinoi-dinamiki
К вопросу о формировании  перечня наилучших существующих технологий для систем и комплексов сооружений очистки сточных вод и осуществлении научных и опытно-конструкторских работ по разработке инновационных технологий очистки сточных вод можно привести следующие источники:

· http://217.199.218.104/rus/catalog/tecs/ecology/index.html - БД технологий в области экологии 

· http://www.refbank.ru/eco/8/eco8.html  - Системы управления качеством окружающей среды

· http://www.wrm.ru/partners/sience/ - Росниивх, один их ведущих институтов страны, располагает научным заделом для реализации проектов по направлениям, включая: 

- научное обеспечение процессов восстановления, охраны и регулирования качества водных объектов;

- научное, нормативно-методическое и технологическое обеспечение безопасности гидротехнических сооружений и использования водных ресурсов  -  http://www.wrm.ru/orders/work1.php   (3,7,8,9)

Т.о., перечень наилучших технологий создан вне системы Минприроды, но создан.

Относительно развития методов гидрологического, гидрохимического, гидробиологического мониторинга водных объектов можно привести следующую  ссылку:

http://ecos.org.ua/?p=109
6. Источники

http://www.ecoline.ru/mc/infobook/app3.html
http://www.universitybooks.ru/cat.asp?c=491 -  Сибико, Экватек

http://www.ecwatech.ru/
http://wrm.ru/index.php - РосНИИВХ

