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Введение

В начале этого столетия активно проводилась политика урбанизации территорий, что повлекло за собой проблему сохранения природных комплексов от частичного или полного уничтожения. Так как процесс повышения роли роста городских областей в развитии общества достиг колоссального размаха и повлек за собой образование и объединение крупных городских агломераций, то и проблемы с «захватом» природных территорий под нужды населения и промышленности в особой мере коснулись именно мегаполисов. 

Одним из эффективных методов решения этой проблемы является выделение особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в пределах городской застройки. Тем самым становится возможным обеспечить неприкосновенность природных объектов, имеющих природоохранное, рекреационное, эстетическое, культурное значение. Так же это позволит повысить экологическую обстановку в черте мегаполиса, обеспечить комфортность проживания его населения и сохранить растительный и животный мир, который является огромным национальным богатством страны и обладает способностью к восстановлению природной среды.

Особо охраняемые природные территории лежат в основе территориальной охраны природы национального и регионального уровней, от эффективности их функционирования зависит успешность всего комплекса мероприятий по сохранению биологического разнообразия планеты. Охраняемые территории – нечто большее, чем просто места обитания диких растений и животных. Они обеспечивают человечество такими экосистемными услугами как защита почвы и источников питьевой воды и сохранение территорий традиционного природопользования.

На ООПТ расположены памятники духовной и материальной культуры, здесь «производятся» существенные экономические блага (такие, как турпродукт), здесь мы отдыхаем и восстанавливаем силы, что особенно актуально для жителей мегаполисов, жизнь которых изо дня в день напоминает нескончаемую гонку за благами цивилизации.

Наиболее крупные и известные мегалополисы располагаются в Японии, США, Канаде, Великобритании и Китае. По определению мегаполисом считается наиболее крупная форма расселения, образующаяся при срастании большого количества соседних городских агломераций.

Столица Российской Федерации является центром Московской городской агломерации и крупнейшим по численности населения городом в России и Европе площадью 1091 км2, из которых 1/3 занимают  озелененные территории. Москва и Московская область представляют собой Московскую агломерацию, которая является основной частью развивающегося  Центрального мегаполиса.

В конце XX века на территории города Москвы постановлениями Правительства города была организована сеть ООПТ, которая на сегодняшний день включает в себя такие объекты как:

· природно-исторические парки: «Битцевский лес», «Измайлово», «Косинский», «Царицыно», «Покровское-Стрешнево», «Кузьминки-Люблино», «Москворецкий», «Останкино»; 

· природные заказники:  «Долина реки Сетунь», «Воробьевы горы»; 

· ландшафтные заказники: «Теплый Стан», «Тропаревский», «Долина реки Сходни в районе Молжаниновский»;

· природные парки: «Долина реки Сходни в Куркино», «Тушинский»;

· комплексный заказник «Петровско-Разумовское»;

· памятник природы «Серебряный бор»; 

· национальный парк «Лосиный остров»;

и другие.

В настоящее время эти объекты являются составной частью Природного комплекса Москвы. Особо охраняемые природные территории Москвы и области неравномерно распределены по территории городской агломерации, около 75% муниципальных районов испытывают недостаток в объектах Природного комплекса, а значит, и в зонах отдыха городского населения. Генеральный план развития Москвы до 2020 года содержит в себе предложения по сохранению и развитию природных территорий города, по созданию благоприятных социальных и экологических условий проживания для горожан.

Актуальной является проблема повышения результативности работы по охране заповедных территорий; эффективное использование научного потенциала заповедников; усиление степени поддержки идей заповедного дела широкими слоями населения; интеграция заповедников в социально-экономическую сферу; сохранение и развитие особо охраняемых природных территорий за счет расширения сети ООПТ, обеспечения ее экологической и территориальной целостности, а также повышения эффективности и качества охраны, содержания и использования; снижение негативного воздействия антропогенных факторов городской среды на условия труда и отдыха населения; сохранение природных сообществ со свойственной им флорой и фауной (биологического разнообразия) как необходимого условия для обеспечения экологической безопасности мегаполиса и высокого качества жизни горожан.
1. Анализ зарубежного и российского опыта по созданию особо охраняемых природных территорий (ООПТ) в мегаполисах.

1.1. Международная Система классификации особо охраняемых природных территорий.
Понятие «особо охраняемой природной территории» не однозначно – в мире наблюдается широкий спектр подходов к управлению ООПТ. В попытке привнести некоторый порядок в хаотичный набор видов и типов охраняемых территорий, Всемирный Союз Охраны Природы (МСОП) разработал систему категорий ООПТ, последняя версия которой была принята на IV Всемирном конгрессе по охраняемым территориям в 1992 году и окончательно отредактирована и опубликована в 1994 году.
Согласно определению Международного союза охраны природы (МСОП), к особо охраняемым природным территориям относятся участки суши и (или) моря, специально предназначенные для сохранения и поддержания биоразнообразия, природных и связанных с ними культурных ресурсов и имеющие особый юридический статус [26]. 

За десятилетие, прошедшее с момента публикации Руководства в 1994 году, произошел ряд событий, расширивших и даже несколько изменивших первоначальную цель. 

Во-первых, число охраняемых территорий продолжало интенсивно расти – общее их количество сегодня уже превышает 100 000. Однако негативное воздействие на эти территории также возросло. Таким образом, вопросы, связанные с категориями ООПТ, сегодня стоят гораздо острее и покрывают гораздо большие площади. [13]

Во-вторых, в отсутствие иного международного законодательства в сфере ООПТ, категории МСОП начали использоваться такими способами, которые их авторы не предвидели – например, как основание для разработки законодательных актов или контроля режима землепользования внутри существующих ООПТ. По мере расширения сферы применения категорий возрастала необходимость их тщательного изучения. То, что задумывалось как теоретическая классификация, сегодня является объектом серьезных политических дебатов.

Пятый Всемирный конгресс по охраняемым территориям (2003 год) заставил мировую общественность обратить внимание на оценку эффективности системы категорий ООПТ, разработанной в 1994 году. МСОП и ряд других организаций поддержали двухлетний проект «Говорим на общем языке», призванный решить две основные задачи:

· оценить реальный вклад и степень эффективности системы категорий ООПТ МСОП 1994 года и более ранних классификаций охраняемых территорий на национальном, региональном и международном уровнях;

· предложить направления для дальнейшего развития системы категорий ОПТ, базирующейся на задачах охраняемых территорий, следуя планам МСОП и его Всемирной Комиссии по охраняемым территориям относительно будущего развитии территориальной охраны природы. [13]

Результаты исследований в рамках проекта вновь подтвердили природоохранную ценность и значение системы категорий 1994 года. Было принято предложение Всемирной комиссией об отсутствии необходимости внесения изменений в саму систему категорий ООПТ 1994 года. При этом был определен ряд возможностей по совершенствованию системы. Особое значение придавалось ответственности МСОП за дееспособность системы и было решено, что МСОП должен делать больше – через своих членов и в частности через Всемирную комиссию по охраняемым территориям для обеспечения понимания значения всех категорий ООПТ на национальном и международном уровнях.

Эти общие заключения получили поддержку в виде рекомендаций, подготовленных проектной группой, и затем несколько изменены и дополнены на заседании рабочей группы V Всемирного конгресса по охраняемым территориям в сентябре 2003 г.
Некоторые новые сферы, в которых сегодня используется система категорий и которые не были предусмотрены руководством 1994 года, способствуют увеличению значимости классификации, но создают и дополнительные сложности. К ним относятся:

· определение допустимых видов природопользования на ООПТ (например, в аспекте добычи полезных ископаемых на охраняемой территории)

· разработка критериев оценки эффективности управления ООПТ

· защита интересов ООПТ в судах

· база для создания национального законодательства в области ООПТ и подготовки международных соглашений

· обеспечение стандартов качества

· инструмент для биорегионального планирования.

Изменения подходов к категорированию ООПТ видны из таблиц 1.1.1. и 1.1.2.

Табл. 1.1.1. Система категорий охраняемых территорий МСОП 1978 г.:

	Группа А: ООПТ, находящиеся под особой ответственностью CNPPA:

I 
– Научный резерват

II
– Национальный парк

III 
– Памятник природы / Национальная достопримечательность

IV 
– Природный охраняемый резерват

V 
– Охраняемый ландшафт

	Группа Б: категории, значимые для МСОП, но не обязательно управляемые CNPPA:

VI 
– Ресурсный резерват

VII 
– Антропологический резерват

VIII 
– Территория многоцелевого использования

	Группа В: ООПТ, имеющие международный статус:

IX 
– Биосферные резерваты

X 
– Участки Всемирного наследия (природного)


Табл. 1.1.2. Система категорий охраняемых территорий, применяемая МСОП с 1994 г.

	Территории, существующие главным образом для:

I
– строгой охраны, в том числе:

Iа – строгий природный резерват и

Iб – участок дикой природы

II 
– сохранения экосистем (национальный парк)

III 
– сохранения уникальных природных объектов (памятник природы)

IV
– сохранения через управление (территория сохранения отдельных видов)

V 
– сохранения ландшафтов / морских акваторий и рекреации 

(охраняемый ландшафт/акватория)

VI 
– устойчивого использования природных ресурсов 

(участок устойчивого природопользования)


Первые пять категорий в общих чертах соответствуют первым пяти категориям системы 1978 года, тогда как категория VI содержит черты VI, VII и VIII категорий предыдущей классификации. Важно отметить, что, несмотря на придание в новом Руководстве особого значения номеру категории и ассоциированным с ней задачам ООПТ, оно не полностью ликвидировало старые названия категорий. Это представляется несовместимым с необходимостью развивать общую терминологию, независимую от национальных наименований. Сегодня сохранение этих наименований в классификации может быть расценено как некое противоречие цели создания общего языка, не зависящего от национальных особенностей. [13]

Табл. 1.1.3. Задачи охраняемых природных территорий и категории МСОП

	Задача
	Ia
	Ib
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Научные исследования
	1
	3
	2
	2
	2
	2
	3

	Охрана дикой природы 
	2
	1
	2
	3
	3
	–
	2

	Сохранение биоразнообразия 
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1

	Предоставление экосистемных услуг
	2
	1
	1
	–
	1
	2
	1

	Сохранение природных и культурных ценностей
	–
	–
	2
	1
	3
	1
	3

	Туризм и рекреация
	–
	2
	1
	1
	3
	1
	3

	Образование и просвещение 
	–
	–
	2
	2
	2
	2
	3

	Устойчивое природопользование
	–
	3
	3
	–
	2
	2
	1

	Сохранение элементов традиционной культуры
	–
	–
	–
	–
	–
	1
	2

	Условные обозначения:

1 – главная задача;

2 – второстепенная задача;

3 – одна из возможных задач;

– – задача, не применимая к данной категории


Особенно важным нововведением является появление категории VI. Она была введена в ответ на распространенное мнение участников Каракасского конгресса из развивающихся стран, что система должна отразить существование территорий, где ресурсы сохраняются и используются устойчивым образом. Многие эксперты высказывали сомнения в правомерности введения данной категории, опасаясь, что это расширит рамки понятия «ООПТ» до того, что в него необходимо будет включать и участки коммерческого лесопользования и т.п.

Чтобы исключить подобные сомнения, в руководство даны четкие критерии применения категории VI. Помимо необходимости удовлетворять общему определению охраняемой природной территории, к этим критериям относятся:

· управление ООПТ должно быть направлено на сохранение ландшафтов и биоразнообразия в долгосрочной перспективе;

· не менее двух третей площади ООПТ должно сохраняться в естественном состоянии;

· не допустимо использование ООПТ крупными коммерческими предприятиями;

· ООПТ обязана иметь собственную администрацию и штат.

Важнейшие принципы, на которых основывалось Руководство 1994 года, перечислены ниже:

1. Основа для отнесения ООПТ к определенной категории – ключевая задача управления.

2. Отнесение к той или иной категории не является показателем эффективности управления ООПТ.

3. Система категорий является международной.

4. Национальные наименования ООПТ при этом могут быть различными.

5. Все категории одинаково важны (т.е. система не иерархична).

6. Допустимое влияние человека различается в зависимости от категории.

Правила применения системы категорий МСОП:

· управленческая единица – охраняемая территория в терминах системы категорий. Как правило, она является самостоятельным юридическим лицом

· площадь не является существенным фактором для отнесения ООПТ к той или иной категории, хотя она должна быть адекватной для эффективного выполнения задач, стоящих перед ООПТ

· в тех случаях, когда на ООПТ применено зонирование, 75% территории должно управляться в соответствии с основной задачей ООПТ (и характер использования оставшейся территорией не должен противоречить главной задаче)

· управление может осуществляться государством, частным сектором, местным сообществом или некоммерческим сектором независимо от категории ООПТ

· собственность на землю также может быть государственной, частной, собственностью местного сообщества или НПО независимо от категории ООПТ

· система категорий стремится быть достаточно гибкой, отвечая реальным нуждам всех регионов

· составная классификация может использоваться, когда несколько ООПТ, относящихся к различным категориям управления, граничат между собой или находятся одна внутри другой

· присуждение международного статуса той или иной ООПТ абсолютно не зависит от категории управления этой территории.

1.2. Анализ современного состояния ООПТ в мегаполисах мира.

В настоящее время те или иные виды ООПТ имеются практически во всех странах мира. В каждом государстве существует специфическая номенклатура категорий ООПТ. Общее число различных национальных категорий ООПТ в мире еще в середине 80-х годов превышало полторы тысячи [3]. Это разнообразие существующих ныне национальных категорий резерватов формировалось постепенно, последовательно вбирая в себя различные территориальные формы охраны природы, и в целом отражает возрастающие потребности общества в ООПТ различного назначения, учитывающих многообразие местных условий. 

К концу XX века на Земле насчитывалось около 44 тыс. ООПТ различного статуса общей площадью примерно 13,6 млн. км2, занимающих 10,1% площади суши [29]. Различные регионы характеризуются неодинаковым числом и относительной площадью ООПТ. Так, по абсолютному числу ООПТ лидируют Европа и регион Северной Америки, в других районах их значительно меньше.

Однако, по относительной площади, занимаемой ООПТ, на первом месте стоят государства Карибского бассейна – 45,6% [30]. Площадь, занимаемая ООПТ, часто считается показателем экологической цивилизованности государства. Подобные сравнения не всегда корректны, поскольку за близкими цифрами могут стоять совершенно разные категории ООПТ с принципиально различным режимом охраны – от строгого до чисто символического. Кроме того, помимо площади ООПТ, необходимо учитывать и другие природоохранные составляющие, в частности, общую степень антропогенной трансформации ландшафтов.

Так, в Европе, лидирующей по общему числу ООПТ (относительная площадь – около 12%), они существуют на фоне густозаселенных и практически полностью освоенных ландшафтов - мегаполисов. ООПТ здесь разбросаны, малы по площади и чаще всего содержат не естественные, а природно-антроногенные ландшафты. [13]

Мегалополисом считается крайне урбанизированная, как правило, стихийно складывающаяся форма городского расселения в ряде стран, в которых имеются регионы с большими масштабами урбанизации. (www.enci.ru)

Основные черты мегалополиса: линейный характер застройки, вытянутой в основном вдоль автомобильных и железнодорожных магистралей (иногда рек или морских побережий); общая полицентрическая структура, обусловленная взаимодействием относительно близко расположенных друг к другу крупных городов-центров агломераций, формирующих мегалополис; нарушение экологического равновесия между деятельностью человека и природной средой.

Наиболее крупными и известными мегалополисами являются:

· Токайдо (от Токио до Осаки и Кобе) – Япония;

· Босваш (от Бостона до Вашингтона) – США;

· Чипитс (Район Великих озёр) – США и Канада;

· Лондон-Ливерпуль – Великобритания;

· Сансан (от Сан-Франциско до Сан-Диего) – США;

· Дельта Янцзы – Китай;

· Дельта Жемчужной реки – Китай.

В крупнейших государствах Северной Америки – США и Канаде – площадь ООПТ превышает соответственно 21% и 9% от площади страны. Особо следует отметить сеть знаменитых американских национальных парков, ставших символом и гордостью нации. Сеть парков начала формироваться еще в конце XIX в. и ныне охватывает практически все крупные достопримечательные природные объекты страны. [13]

Сеть канадских ООПТ включает национальные парки, парки провинциального или  территориального подчинения, национальные природные территории, региональные парки, экологические заповедники и территории, находящиеся в частном владении. В ближайшие годы общая площадь ООПТ должна составить 12% территории страны. В этих ООПТ с исчерпывающей полнотой должны быть представлены ландшафты всех природных регионов. [13]

Довольно высоким уровнем развития ООПТ выделяются многие страны Латинской Америки (относительная площадь ООПТ в регионе в целом – более 13%). Сеть ООПТ начала здесь активно формироваться лишь в 70-е годы XX в. В отличие от староосвоенных земель Европы, на которых ООПТ создавались зачастую не там, где это нужно с биолого-географических позиций, а там, где еще сохранились хоть какие-то участки относительно неизмененной природы, резервация земель здесь носила упреждающий характер. Этому во многом способствовали рекомендации международного природоохранного сообщества, указывавшего на исключительные экологические функции влажнотропических лесов региона для регулирования глобального климата и сохранения биоразнообразия. Например, в Коста-Рике до 1970 г. не было ни одной ООПТ. В настоящее время на площади, превышающей 30% территории страны, организованы ООПТ девяти различных категорий, охватывающих практически все сохранившиеся в стране лесные массивы и другие уникальные природные и культурные объекты. Из других стран Латинской Америки по относительной площади ООПТ выделяются Эквадор (39%), Венесуэла (29%), Доминиканская республика (22%). Среди ООПТ различных категорий в Латинской Америке основную роль играют национальные парки и охраняемые природные территории с управляемыми ресурсами. [13]

Австралия и Океания выделяются хорошо развитой системой ООПТ (относительная площадь более 14%). Большая часть природных объектов, нуждающихся в режиме охраны, здесь включена в региональную сеть ООПТ. В Австралии относительная площадь ООПТ превышает 12%. В этом государстве с большой автономией штатов номенклатура ООПТ отличается не только национальным своеобразием, но и спецификой по отдельным штатам. Большое значение имеют морские охраняемые районы, в том числе морские национальные парки. Среди последних выделяется знаменитый парк Большого Барьерного рифа, созданный в 1979 г. Новая Зеландия входит в число десяти стран мира, в которых относительная площадь ООПТ значительно превосходит среднемировой уровень (более 22%). Номенклатура ООПТ довольно сложна и включает 13 различных категорий – от лесных парков, ландшафтных резерватов до национальных парков и резерватов со строгим режимом охраны. [13]
Для природы Азии характерна большая контрастность. Здесь соседствуют практически ненарушенные ландшафты с землями, история освоения которых насчитывает несколько тысячелетий. В целом территория Азии отличается наименьшими относительными площадями ООПТ (около 7%). Среди отдельных азиатских стран первенство по относительной площади ООПТ занимает маленький Бутан, расположенный в труднодоступной части Восточных Гималаев. При общей площади государства 47 тыс. км2, ООПТ занимают 20,6%. Из крупных государств выделяется Япония (около 15%), где сформирована довольно стройная система ООПТ, включающая в себя природные резерваты, национальные и природные парки (они играют главную роль в сети ООПТ), участки с ненарушенной природой, учебные тропы природы и др. Вследствие островного положения страны большое значение имеют прибрежно-морские охраняемые территории и акватории. [13]

В Африке ООПТ составляют около 8,5% площади. Характерна выраженная территориальная контрастность в распределении ООПТ: они занимают довольно большие площади на юге и востоке континента, в то время как в центральной и западной части Африки их значительно меньше. Среди различных категорий ООПТ преобладают национальные парки, в некоторых странах большое значение также имеют управляемые природные и ресурсные резерваты. Большое внимание уделяется организации ООПТ в Южно-Африканской республике, хотя для этой  сравнительно развитой в экономическом отношении страны характерна значительная измененность природы. ООПТ занимают здесь около 5,5%, из этой площади более половины принадлежит национальным паркам. Как записано в южноафриканском законодательстве, национальные парки являются гордостью нации и создаются для того, чтобы представлять сохранившуюся первозданную природу страны, культурные ландшафты, а также для экономической выгоды. [13]

Кения является одним из мировых лидеров по числу национальных парков (52), которые занимают значительную часть страны. При этом доход от экологического туризма, развиваемого в национальных парках, составляет одну из важнейших статей бюджета этого государства. Приведенный краткий региональный обзор показывает, что наряду с общими чертами территориальной охраны природы, в большинстве стран выражены национальные особенности, связанные со спецификой ландшафтов, историей, менталитетом населения, научными традициями. [13]

Основу системы ООПТ России составляют государственные природные заповедники, национальные парки и государственные природные заказники. В соответствие с постановлением Правительства Российской Федерации от 29.05.2008 № 404 «О Министерстве природных ресурсов и экологии Российской Федерации» государственное управления особо охраняемыми природными территориями осуществляет указанное министерство. Всего в России по состоянию на 2009 год создано более 13 тысяч ООПТ федерального, регионального и местного значения. Из них федеральных ООПТ 266, к которым относятся 101 заповедник, 41 национальный парк и 69 государственных природных заказников федерального значения, а также памятники природы, курорты и др. категории ООПТ. (www.oopt.info)
К  настоящему моменту в России действует более двухсот ООПТ федерального уровня (I-III категории МСОП) общей площадью около 580 000 км2, что составляет приблизительно 3% территории РФ. Эта система природных резерватов уникальна и представляет исключительную ценность с точки зрения поддержания естественного функционирования экосистем и сохранения биоразнообразия, в том числе редких и исчезающих видов, а также экологического мониторинга, научных исследований и экологического просвещения не только в российском, но и в мировом масштабе. Распространение разносторонней информации о системе охраняемых территорий России крайне важно для популяризации идей охраны природы, поддержки самих ООПТ, повышения уровня экологического сознания и ответственности всех слоев общества. (www.oopt.info).

Системы ООПТ.

Государственные природные заповедники – природоохранные и научно исследовательские учреждения, цель которых: сохранение и изучение естественного хода природных процессов и явлений, сохранение генофонда растительного и животного мира, изучение отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экосистем.

На территории заповедников полностью изымаются из хозяйственного использования: особо охраняемые природные комплексы и объекты имеющие природоохранное, научное, эколого-просветительское значение как образцы естественной природной среды, типичные или редкие ландшафты, места сохранения генофонда растительного и животного мира.

Национальные парки – особо охраняемые природные территории, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, и предназначенные для использования в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях, а также для регулируемого туризма. Цели создания национальных парков: охрана природного и культурного наследия, организация экологического туризма, поиск путей устойчивого развития территории. Национальные парки охраняют как уникальные природные комплексы, так и как объекты историко-культурного значения.

Природные парки -  особо охраняемые природные территории (акватории), включающие природные комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую и эстетическую ценность, и предназначенные для использования в природоохранных, просветительских и рекреационных целях. Парки располагаются на землях, предоставленных им в бессрочное (постоянное) пользование, в отдельных случаях – на землях собственников. К 2005 году в Российской федерации насчитывалось 30 природных парков.

Государственные природные заказники – территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса. Государственные природные заказники могут быть федерального или регионального значения и иметь различный профиль.

Памятники природы – уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношениях природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения. Памятники природы наиболее распространены на региональном уровне.

Ботанические сады и дендрологические парки – природоохранные учреждения, в задачи которых входит создание специальных коллекций растений в целях сохранения разнообразия и обогащения растительного мира, а также осуществления научной, учебной  и просветительской деятельности. Ботанические сады и дендрологические парки осуществляют интродукцию растений природной флоры, разрабатывают научные основы декоративного садоводства, ландшафтной архитектуры, введения дикорастущих растений в культуру, защиты растений от вредителей и болезней, разрабатывают методы и приемы селекции по созданию устойчивых декоративных экспозиций, разрабатывают принципы организации искусственных фитоценозов и использования растений-интродуцентов для оптимизации техногенной среды.

Лечебно-оздоровительные местности и курорты -  территории (акватории), пригодные для организации лечения и профилактики заболеваний, а также отдыха населения и обладающие природными лечебными ресурсами (минеральные воды, лечебные грязи, рапа лиманов и озер, лечебный климат, пляжи, части акваторий и внутренних морей, другие природные объекты и условия), могут быть отнесены к лечебно-оздоровительным местностям. Лечебно-оздоровительные местности и курорты выделяются в целях их рационального использования и обеспечения сохранения их природных лечебных ресурсов и оздоровительных свойств. Лечебно-оздоровительные местности и курорты могут иметь федеральное, региональное или местное значение.

Отдельно выделяются памятники ЮНЕСКО – объекты природного, культурного и исторического наследия ЮНЕСКО. Создаются для охраны уникальных природных, культурных и исторических особенностей мирового значения (Конвенция по охране Всемирного природного культурного и исторического наследия, 1972 год).
Задачи, возлагаемые на ООПТ, в сознании человека являются отражением их социальной необходимости, объективных потребностей общества. Целевое назначение ООПТ достаточно изменчиво во времени и зависит от уровня развития науки, преобладающих в социуме представлений о значении ООПТ в системе общественных ценностей. 

На разных этапах развития общества в качестве приоритетных задач ООПТ фигурировали охрана редких или промысловых видов животных, сохранение уникальных или, наоборот, типичных природных объектов, поддержание экологического баланса, сохранение генофонда организмов. В разных странах приоритетные задачи формулируются по-разному. 

В России, например, в большей степени свойственно стремиться охранять «эталоны природы» для науки и воспроизводства ресурсов, в то время как в США – сохранять чудеса природы для «просвещения и восхищения настоящего и будущего поколений». Иногда задачи ООПТ формулируются очень широко: «Такие территории прежде всего создаются для поддержания целесообразного экологического (естественного) равновесия биосферы и ее подразделений, а также среды жизни и здоровья людей» [15]. Однако это задачи всей природоохранной деятельности и путем организации только ООПТ они решены быть не могут.

В общем виде все задачи являются отражением в каждый период времени трех составляющих: состояния природы, состояния общества и преобладающих в науке парадигм. В 1992 г. на IV Конгрессе по национальным паркам и охраняемым территориям в Венесуэле все многообразие задач, возлагаемых обществом на ООПТ, было сведено к следующим: охрана участков с нетронутой природой, научные исследования, сохранение биоразнообразия, поддержание экологического баланса, охрана природных и специфических культурных объектов, поддержание служб по охране среды, туризм и рекреация, экологическое образование и воспитание, сохранение культурных объектов и традиционных способов использования земель.

Зачастую эти задачи перекрываются, например, территории для охраны нетронутой природы часто организуются в местах высокого биоразнообразия и наоборот. Тем не менее, каждая из представленных задач имеет свою специфику: набор наиболее подходящих ООПТ, критерии выбора территории, особенности организации, управления и т. п.

Государственные природные заповедники -  весьма специфичные структуры,  являющиеся одновременно природоохранными,  научно-исследовательскими и экологопросветительскими учреждениями. Причем все эти функции должны быть тесно взаимосвязаны, неразрывны и подчинены достижению одной цели - сохранению биологического и ландшафтного разнообразия.
1.3. Состояние и перспективы формирования ООПТ в Центральном мегаполисе Российской Федерации.
В России в результате роста Московской агломерации, в настоящее время Московский регион является основной частью развивающегося Центрального мегалополиса (в частности, планируется строительство города-спутника Твери и Москвы Большого Завидово) (www.bigzavidovo.ru), который включает в себя:

Табл. 1.3.1. Регионы в составе Центрального мегаполиса. (http://ru.wikipedia.org)

	Административно-территориальная единица
	на карте обозначена цифрой №

	Москва
	10

	Московская область
	11

	Прилегающие к Московской области части:
	

	Тверской области (вместе с районным центром Тверью)
	16

	Калужской области (центр Калуга)
	6

	Рязанской области (центр Рязань)
	13

	Смоленской области (Гагарин и Вязьма, хотя также называется и достаточно отдаленный от Москвы областной центр Смоленск)
	14

	Тульской области (центр Тула вместе с Тульско-Новомосковской агломерацией)
	17

	Владимирской области — (центр Владимир)
	3

	Ярославской области — (центр — Ярославль — образует вместе с Ивановской и Костромской областью Верхневолжскую агломерацию)
	18

	А частично также:
	

	Костромскую область (центр — Кострома)
	7

	Ивановскую область (центр -Иваново)
	5

	Нижегородскую область — (центр Нижний Новгород)
	





Рис. 1.3.1. Центральный федеральный округ.

3. Центральный мегалополис, таким образом, по своей форме представляет «снежинку» (а не ось, как у линейных мегалополисов США и Японии), лучи которой замыкаются областными центрами. В то же время, между Москвой и Нижним Новгородом формируется «линейный» мегалополис — его основой является ряд исторически сложившихся городских поселений, (в частности, городские поселения Владимирской области, являющиеся продолжением Орехово-Зуевского промышленного узла) проходящих через Московскую и Владимирскую область и его центр Владимир непосредственно, замыкаясь на агломерации Нижнего Новгорода (www.rcsei.nnov.ru.) (центр Нижегородской области), чья зона тяготения, в свою очередь, захватывает города на востоке Владимирской области (http://www.terrus.ru/mono/r6/6.1.1.shtml).

Формирование единой агломерационной структуры на основе Московской и прилегающей областей было признано в Министерстве регионального развития РФ — для решения всех инфраструктурных проблем данного региона, в частности, предполагалось даже объединить Московскую область с окружающими её областями, что соответствовало бы зоне влияния Московской агломерации в радиусе 300 км (http://ru.wikipedia.org).
В России ООПТ — согласно Федеральному закону Российской Федерации «Об особо охраняемых природных территориях» от 14.03.1995: «Особо охраняемые природные территории (ООПТ) — участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны. Особо охраняемые природные территории относятся к объектам общенационального достояния».

Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» (1995) предусматривает следующие категории ООПТ (в фигурных скобках указаны их категории в соответствии с классификацией МСОП):

· государственные природные заповедники, включая биосферные заповедники {I};

· национальные парки {II};

· природные парки {II, V};

· государственные природные заказники {IV, VI, иногда III или V};

· памятники природы {III, иногда IV};

· дендрологические парки и ботанические сады (охрана ex-situ);

· лечебно-оздоровительные местности и курорты {VI}.

В зависимости от целевого назначения различаются следующие категории особо охраняемых природных территорий в Центральном мегаполисе:

а) национальный парк;

б) природный парк;

в) природно-исторический парк;

г) экологический парк;

д) природный заказник;

е) памятник природы;

ж) заповедный участок;

з) ботанический сад, дендрологический парк;

и) городской лес;

к) водоохранная зона;

л) иные категории особо охраняемых природных территорий, установленные Федеральным законодательством и законами города Москвы и области.

Национальный парк - особо охраняемая природная территория федерального значения, расположенная на территории города Москвы и имеющая особое природоохранное, эколого-просветительское и рекреационное значение как уникальный природный комплекс, превосходящий по площади 500 гектаров, отличающийся высоким природным разнообразием и наличием редких или хорошо сохранившихся типичных природных сообществ, редких и уязвимых видов растений и животных.

Национальный парк образуется с целью сохранения его природного комплекса и биологического разнообразия.

Использование территории национального парка допускается в природоохранных, просветительских, научных целях и для регулируемого отдыха населения в специально выделенных для этой цели местах.

Единственный национальный парк города Москвы - «Лосиный остров», более трети территории которого расположено в черте города (http://www.mosoopt.ru). 

Природный парк - особо охраняемая природная территория, имеющая природоохранное, рекреационное, эколого-просветительское и историко-культурное значение как особо ценный для города, крупный и целостный природно-территориальный комплекс, отличающийся высоким природным разнообразием, наличием редких и уязвимых в условиях города видов растений и животных и благоприятными условиями для отдыха в природном окружении. Природные парки в городе Москве образуются с целью сохранения крупных (свыше 100 гектаров) природно-территориальных комплексов и организации их рационального рекреационного использования. Допускается использование специально выделенных участков природных парков в физкультурно-оздоровительных целях. 

К настоящему времени в ходе развития системы особо охраняемых природных территорий все природные парки Москвы получили статус природно-исторических парков или природных заказников (http://www.mosoopt.ru).

Природно-исторический парк – особо охраняемая природная территория, имеющая природоохранное, историко-культурное, просветительское и рекреационное значение как особо ценный для города природный комплекс и памятник отечественной истории и культуры. Природно-исторические парки образуются на природных территориях, включающих памятники истории и культуры (садово-паркового искусства). Природно-исторические парки в городе Москве создаются с целью сохранения природного комплекса и памятников истории и культуры в границах особо охраняемой природной территории. Ее использование допускается в культурно-просветительских и рекреационных целях.

Табл. 1.3.2. Природно-исторические парки города Москвы и Московской области (http://www.mosoopt.ru)

	Созданные природно-исторические парки
	Планируются к созданию 

	1. Битцевский лес

2. Измайлово

3. Косинский

4. Кузьминки-Люблино

5. Москворецкий

6. Останкино

7. Покровское-Стрешнево

8. Тушинский

9. Царицыно
	1. Кусково

2. Сокольники




Экологический парк - специализированная особо охраняемая природная территория, предназначенная для отработки методов и приемов сохранения, восстановления и рационального использования территорий природного комплекса Москвы с учетом специфики их местоположения, экологизации градостроительной и хозяйственной деятельности на территории города, экологического просвещения и природоохранного воспитания населения. На экологический парк кроме общих задач особо охраняемой природной территории возлагаются следующие задачи (http://www.mosoopt.ru): 

· разработка, апробация и доведение до стадии внедрения методов и приемов сохранения и восстановления биологического разнообразия на территориях природного комплекса Москвы; 

· экологическое просвещение и природоохранное воспитание населения, а также экологическое образование специалистов системы городского управления; 

· восстановление исчезнувших на территории города Москвы видов растений и животных и их расселение на особо охраняемых природных территориях в городе Москве; 

· разработка, апробация и доведение до стадии внедрения экологически ориентированных методов и приемов содержания и использования городских земель различного функционального назначения: городских и пригородных лесопарков, усадебных парков, памятников природы и других категорий особо охраняемых природных территорий, зон массового отдыха, сельскохозяйственных угодий и других; 

· разработка, апробация и доведение до стадии внедрения экологически ориентированных методов и приемов эксплуатации автомобильных дорог, инженерно-технических коммуникаций и других объектов производственного назначения, имеющихся на территориях природного комплекса Москвы. 

Планируются к созданию экологические парки:
1. Лихоборка

2. Садовники

Природный заказник - особо охраняемая природная территория, образуемая с целью охраны природных и историко-культурных комплексов, естественных ландшафтов, сохранения или восстановления природных комплексов, биологического разнообразия или отдельных видов растений и животных, поддержания рекреационного потенциала природных территорий в пределах города. 

Табл. 1.3.3. Природные заказники города Москвы и Московской области (http://www.mosoopt.ru)

	Созданные природные заказники
	Планируются к созданию 

	1. Воробьевы горы

2. Долина реки Сетунь

3. Северный 

4. Тропаревский
	1. Аннинский 

2. Выхинский 

3. Голубинский 

4. Дегунинский 

5. Долина реки Горетовки

6. Жулебинский 

7. Ивановский 

8. Медведковский 

9. Рублевский 

10. Солнцевский. 

11. Сосняк на Живописной улице

12. Троицкий 


В зависимости от объекта особой охраны природные заказники могут подразделяться на комплексные, ландшафтные, ботанические, фаунистические, орнитологические, энтомологические, гидрологические.

А) Комплексные заказники образуются на территориях природного комплекса Москвы, включающих памятники истории и культуры, памятники садово-паркового искусства.

Табл. 1.3.4. Комплексные заказники города Москвы и Московской области (http://www.mosoopt.ru)

	Созданные природные заказники
	Планируются к созданию 

	1. Зеленоградский. 

2. Петровско-Разумовское
	1. Алтуфьевский

2. Переделкино 


Б) Ландшафтные заказники образуются на территориях природного комплекса Москвы, отличающихся высоким ландшафтным разнообразием.

Табл. 1.3.5. Ландшафтные заказники города Москвы и Московской области (http://www.mosoopt.ru)

	Созданные природные заказники
	Планируются к созданию 

	1. Долина реки Сходни в Куркино

2. Теплый Стан 
	1. Берег реки Москвы в Капотне

2. Бутовский Долина реки Битцы в Ясенево

3. Долина Машкинского ручья

4. Долина реки Гвоздянки

5. Долина реки Городни 

6. Долина реки Котловки

7. Долина реки Ички 

8. Долина реки Лихоборки

9. Долина реки Коршунихи

10. Долина реки Лихоборки

11. Долина реки Москвы в селе Спас

12. Долина реки Наверашки 

13. Долина реки Очаковки 

14. Долина реки Раменки 

15. Долина реки Самородинки 

16. Долина реки Сетунь в Солнцево 

17. Долина реки Синички в Митино

18. Долина реки Сходни в Митино

19. Долина реки Сходни в районе Молжаниновский

20. Долина реки Сходни в Тушино

21. Долина реки Чермянки

22. Долина реки Чертановки

23. Долина реки Яузы 

24. Загорье

25. Зябликово

26. Лес на реке Самородинке

27. Лианозовский

28. Химкинский



В) Ботанические, фаунистические, орнитологические, энтомологические заказники образуются на территориях природного комплекса Москвы, являющихся местообитаниями редких, находящихся под угрозой исчезновения или уязвимых в условиях города Москвы видов растений, животных нескольких групп, птиц или насекомых.

Планируются к созданию заказники (http://www.mosoopt.ru):
1. орнитологический заказник «Долина реки Наверашки» 

2. орнитологический заказник у платформы «Марк»

3. фаунистический заказник «Братеевская пойма» 

4. фаунистический заказник «Долгие пруды»

Памятник природы - особо охраняемая природная территория, на которой представлены объекты живой или неживой природы (уникальные, редкие, хорошо сохранившиеся типичные), имеющие повышенную природоохранную, познавательную и историко-культурную ценность и значимость в масштабах всего города (памятник природы регионального значения). В зависимости от объекта особой охраны памятники природы могут подразделяться на комплексные, геологические, гидрогеологические, геоморфологические, ботанические, дендрологические, зоологические. Памятники природы образуются на территориях, где располагаются уникальные, редкие и наиболее сохранившиеся природные объекты, а также могут учреждаться в границах особо охраняемых природных территорий иных категорий. 

Статус памятников природы города Москвы присвоен или планируется присвоить самым разным по масштабам природным объектам (http://www.mosoopt.ru): 

· крупные участки ландшафта: «Серебряный бор», «Тушинская чаша», Щукинский полуостров и др.;

· долины и поймы рек: Городня, Лихоборка, Москва, Пономарка, Серебрянка, Чермянка, планируются: Братовка, Ичка, Каменка, Клязьма, Котловка, Очаковка, Хмика, Чертановка, Язвенка, Яуза;

· долины ручьев: Бирюлевский, Голеневский, Кутузовский, Машкинский, Олений, Соровский и др.;

· участки леса, скверы: дубняки, липняки, черноольшанник и лиственничники в Измайловском лесу, ельник в усадьбе «Знаменское-Садки», дубняк в квартале 2 Фили-Кунцевского лесопарка, роща шелковицы розовой на территории Московского городского Дворца детского (юношеского) творчества и др.;

· участки лугов: остепненный луговой склон на Крылатских холмах, Черепковский луг и др.;

· холмы: Кунцевского городища в Фили-Кунцевском лесопарке;

· овраги: «Малая Гнилуша», Андреевский овраг в Нескучном саду и др.;

· балки: с редкими видами трав в квартале 4 и 8 Битцевского леса, лесная балка в Химкинском лесопарке и др.;

· болота: мезотрофное болото в квартале 31 Алешкинского леса, Молжаниновское верховое болото и др.;

· водоемы: верхний пруд в Коробовских садах, пойменный водоем по правому берегу реки Яузы ниже Окружной ж.д., правобережная старица реки Яузы и др.;

· родники: «Кадочка» в Коломенском, у пруда «Бекет», в усадьбе «Узкое», «Рудненская Божья Матерь» на Крылатских холмах и др.;

· отдельные деревья: старый дуб в квартале 4 Кузьминского лесопарка, «Пушкинский дуб» на Тверском бульваре напротив вл. 16, тополь белый в Петровском парке, дерево гинкго на территории Московского городского Дворца детского (юношеского) творчества и др.;

· валуны: «Девичий камень» и «Камень-Гусь»  в Коломенском и др.;

· геологические объекты: обнажения контакта московской морены и меловых отложений в Коломенском, высшая точка Москвы (Теплый Стан).

Заповедный участок - особо охраняемая природная территория, предназначенная для использования в научных целях как объект биологического мониторинга или место постоянного или временного обитания редких или находящихся под угрозой исчезновения видов животных или растений. Заповедные участки подразделяются на лесные, луговые, орнитологические, энтомологические, иные. Для территорий, являющихся местом временного обитания редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, могут устанавливаться заповедные участки временного характера на период обитания названных видов животных. Заповедные участки являются самостоятельной категорией особо охраняемых природных территорий, а также могут учреждаться в границах особо охраняемых природных территорий иных категорий. 

В Москве планируются к созданию различные заповедные участки, в частности: низинное болото у платформы Новоподрезково, остепненный луг в долине реки Лихоборки, пойма Алтуфьевской речки от МКАД до Алтуфьевского пруда, пойменный ивняк по правому берегу реки Яузы выше пр. Дежнева, правобережная старица реки Яузы с рогозником на участке долины реки Яузы между Широкой и Осташковской ул., место обитания редких околоводных птиц на Нижнем Царицынском пруду (http://www.mosoopt.ru).

Ботанический сад, дендрологический парк - особо охраняемые природные территории со специальной коллекцией растений, создаваемой в целях сохранения разнообразия растительного мира и осуществления научной, учебной и просветительской деятельности. Ботанические сады и дендрологические парки используются в научных, просветительских и рекреационных целях. 

В Москве в состав ООПТ входит Бирюлевский дендрологический парк. Планируется присвоить статус ООПТ ботаническим садам Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (на Воробьевых горах и филиал на проспекте Мира) и Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова (http://www.mosoopt.ru).

Городской лес - особо охраняемая природная территория, представляющая собой участок леса, расположенный в городской черте, и выполняющая средозащитные, климаторегулирующие, санитарно-гигиенические и рекреационные функции, оказывающие положительное влияние на экологическую обстановку и обеспечивающие благоприятные условия отдыха людей в лесной обстановке. Охрана и использование территории городских лесов осуществляется в соответствии с Лесным кодексом Российской Федерации и иным законодательством. Городские леса входят в состав парков, заказников и других ООПТ (http://www.mosoopt.ru).

Водоохранная зона - особо охраняемая природная территория, образуемая на территориях природного комплекса города Москвы вдоль рек и (или) водоемов вне особо охраняемых природных территорий иных категорий в целях предотвращения загрязнения, засорения и истощения поверхностных вод, поддержания водных объектов в экологически благополучном состоянии, а также для сохранения среды обитания объектов животного и растительного мира. В пределах водоохранных зон в соответствии с Водным кодексом Российской Федерации, иными федеральными нормативными правовыми актами выделяются прибрежные защитные полосы с более строгим режимом, чем на иной части водоохранных зон (http://www.mosoopt.ru).

Законодательство об особо охраняемых природных территориях.

Функционирование ООПТ важнейших категорий определяют Положение о государственных природных заповедниках в РСФСР (1991, с последующими изменениями и дополнениями) и Положение о национальных природных парках Российской Федерации (1993), утверждённые Правительством Российской Федерации, а также Общее положение о государственных природных заказниках общереспубликанского (федерального) значения в Российской Федерации (1993), утверждённое Министерством охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации.

Отношения, связанные с лечебно-оздоровительными местностями и курортами, определяются специальным Федеральным законом о природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах (1995).

В соответствии с действующим Законом РСФСР «Об охране и использовании памятников истории и культуры» (1978), учреждаются государственные историко-культурные музеи-заповедники. Положение о государственных историко-культурных музеях-заповедниках (1990, с последующими изменениями и дополнениями), утверждённое Министерством культуры РСФСР, предусматривает специальные меры по охране природных комплексов в составе музеев-заповедников.

В соответствии с упомянутым выше Законом «Об охране окружающей природной среды» и Федеральным законом «О животном мире» (1995), запрещается деятельность, ухудшающая среду обитания видов, занесённых в Красную книгу Российской Федерации и красные книги субъектов Российской Федерации.

Законодательство об особо охраняемых природных территориях предусматривает резервирование территорий, на которых в дальнейшем предполагается создание ООПТ. Основанием для резервирования должно быть включение территории с перспективную схему развития региональной системы ООПТ, утверждаемую на региональном уровне.

Помимо этого, действующее Постановление Верховного Совета РСФСР «О неотложных мерах по сохранению национального культурного и природного наследия народов РСФСР» (1990) предписывает приостановление (до проведения соответствующей экспертизы) природопреобразующих работ для защиты, в том числе и вновь выявленных объектов природного и культурного наследия. Поскольку Указ Президента Российской Федерации «Об особо охраняемых природных территориях Российской Федерации» (1992), определяет, что целью создания ООПТ является «сохранение национального природного наследия народов России», то указанные документы позволяют территориальным органам по охране окружающей среды ещё до создания ООПТ давать предписания о приостановлении деятельности, угрожающей вновь выявленным ценным природным объектам.

В соответствии с Федеральным законом «Об особо охраняемых природных территориях», каждый субъект Российской Федерации определяет категории ООПТ регионального и местного значения. Например:

– закон Нижегородской области «Об особо охраняемых природных территориях» вводит, наряду с другими, такую категорию ООПТ как «территории, представляющие особую ценность для сохранения объектов животного и растительного мира, внесённых в Красную книгу Нижегородской области», а Положение «О Красной книге Нижегородской области» устанавливает, что запрещение или ограничение хозяйственной деятельности на вновь выявленных территориях, представляющих особую ценность для сохранения объектов животного и растительного мира, внесённых в Красную книгу Нижегородской области, вводится предписанием Госкомэкологии Нижегородской области на период до официального присвоения территории данного статуса;

– Положение о Красной книге Московской области устанавливает, что Красная книга Московской области содержит перечень необходимых мер по охране занесённых в неё видов, и предусматривает, что Мособлкомприроды в случае необходимости приостанавливает до проведения соответствующей экспертизы действия, ведущие к гибели или уничтожению мест обитания видов, занесённых в Красную книгу Московской области. Для ряда видов, находящихся под угрозой исчезновения (соответствует 1 категории Красной книги МСОП), в качестве необходимой меры охраны указана защита мест обитания с момента их выявления и перечислены конкретные ограничения, которые необходимо ввести.

В постановлении Правительства Москвы «Об основных направлениях сохранения и развития территорий природного комплекса Москвы» (1995), и законе  г. Москвы «Об особо охраняемых природных территориях в городе Москве» (Редакция на 08.12.2004) все природные территории Москвы рассматриваются в качестве целостной системы объектов охраны и управления, тесно связанных между собой и с природными территориями, окружающими Москву. В дальнейшем органы власти Москвы приняли ещё ряд законов и постановлений, создающих правовую базу сохранения и восстановления экологической сети Москвы.

Заповедники и национальные парки имеют федеральное значение и создаются постановлением Правительства Российской Федерации. Заказники, памятники природы, а также лечебно-оздоровительные местности и курорты могут иметь как федеральное, так и региональное значение, в связи с чем, создаются органами власти соответствующего уровня. Природные парки имеют региональное значение и создаются органами власти субъектов Российской Федерации.  Заповедники, национальные парки и природные парки существуют как юридические лица. Заповедник должен быть землепользователем на всей своей территории, национальный парк и природный парк, по крайней мере – на основной части своей территории.

Территория заказника может быть отведена специально созданной администрации заказника или специально уполномоченному природоохранному органу, однако обычно отвод земли не производится. Территории памятников природы не изымаются у пользователей земли. В свою очередь, каждый пользователь земли обязан охранять ООПТ на своих землях.

Работу по формированию экологической сети на территории Российской Федерации до 2000 г. координировал Госкомэкологии России, а в настоящее время – Министерство природных ресурсов Российской Федерации. Основной источник финансирования ООПТ в Российской Федерации – государственный бюджет, бюджеты субъектов Российской Федерации и местные бюджеты. В то же время, есть и другие источники финансирования. Охрана государственных заповедников и национальных парков осуществляется специальной государственной инспекцией. Госинспектора по охране заповедников и национальных парков входят в штат этих ООПТ. Они обладают значительными правами, позволяющими принимать эффективные меры по выявлению и пресечению экологических правонарушений и привлечению виновных физических и юридических лиц к ответственности. 

Охрана лесов заповедников и национальных парков от пожаров осуществляется работниками этих ООПТ с привлечением при необходимости сил и средств других организаций.

Природные парки и другие, сходные с ними по задачам ООПТ регионального значения, как правило, находятся в ведении территориальных природоохранных органов или территориальных органов лесного хозяйства. Обычно охрана природных парков осуществляется специальной службой охраны, входящей в штат этих парков. 

Территориальные органы лесного хозяйства охраняют памятники природы федерального значения, расположенные на землях Государственного лесного фонда. Прочие памятники природы федерального значения находятся в ведении территориальных природоохранных органов.

Органы геологической службы Министерства природных ресурсов Российской Федерации осуществляют охрану геологических памятников природы и заказников (сходных в данном случае с памятниками природы).

Территориальные природоохранные органы курируют прочие (собственно природные) заказники и памятники природы, охраняемые землепользователями (лесхозами, сельхозпредприятиями, научными учреждениями, вузами и т.п.). Охрана этих ООПТ должна осуществляться инспекционными подразделениями природоохранных органов. Положительный пример работы в условиях дефицита финансирования - создание в Московской области объединённой Талдомской администрации ООПТ, курирующей 13 региональных заказников и памятников природы.

Со своей стороны, землепользователи также обязаны охранять ООПТ в пределах земель, находящихся в их ведении. В частности, охрана заказников и памятников природы на землях государственного лесного фонда осуществляется государственной лесной охраной. 

В большинстве заповедников и в ряде национальных парков имеются научные стационары, где ведутся многолетние круглогодичные наблюдения и соблюдается их преемственность. Информация, получаемая заповедниками и национальными парками, используется для принятия управленческих решений на уровне самих заповедников (регулирование численности животных, реинтродукция и т.п.), на местном уровне (сроки сбора дикорастущих растений), на региональном и федеральном уровнях (составление и ведение красных книг, установление лимитов добычи промысловых животных и т.п.). Многие заповедники издают сборники научных трудов своих сотрудников. ВНИИприрода ведёт обработку научной информации, поступающей из заповедников, на федеральном уровне.

На территориях некоторых заказников и памятников природы научные исследования проводят курирующие их научные учреждения, вузы, общественные организации. Местные общественные организации и отдельные активисты проводят работу по выявлению ценных природных территорий на местном и региональном уровне, инициируют деятельность по проектированию и созданию соответствующих ООПТ.

Негосударственные организации проектируют большинство ООПТ регионального и местного значения и ряд федеральных ООПТ, имеют опыт подготовки соответствующих решений региональных и местных органов власти.

Имеется опыт создания частных информационных и просветительских центров. В ряде заповедников и национальных парков развитию экопросвещения и экотуризма способствуют созданные в Москве и Санкт-Петербурге Центры экологических путешествий.

Центр подготовки и реализации международных проектов технического содействия (ЦПРП) обеспечивает формирование нескольких региональных экологических сетей в рамках Проекта ГЭФ «Сохранение биоразнообразия» непосредственно по заказу МПР России. 

С 1994 г. Лаборатория прикладной экологии, ЦОДП и ряд других неправительственных организаций осуществляют программу «Сердце России»: формирование экологической сети как основа устойчивого развития в Центре Русской равнины» (Москва, Владимирская, Калужская, Московская, Рязанская, Смоленская, Тверская, Тульская, Ярославская области), территориально соответствующей предполагаемым границам Центрального мегаполиса (см. табл. 1.3.1.). 

2. Исследование основных проблем системы ООПТ Центрального мегаполиса.

Система ООПТ представляет собой архипелаг островов относительного благополучия, находящихся в окружении экологически неблагополучных территорий. Сеть ООПТ принципиально не в состоянии кардинально изменить обстановку в целом, так как сама нуждается в защите

Целевая программа сохранения и развития особо охраняемых природных территорий города Москвы на 2011-2013 года ставит перед собой такие цели как (http://moseco.ru/ru/showArticlePrint/atlID/239):

· сохранение и развитие особо охраняемых природных территорий за счет расширения сети ООПТ,  обеспечения ее экологической и территориальной целостности,  а также повышения эффективности и качества охраны, содержания и использования;

· снижение негативного воздействия антропогенных факторов городской среды на условия труда и отдыха населения;

· сохранение природных сообществ со свойственной им флорой и фауной (биологического разнообразия) как необходимого условия для обеспечения экологической безопасности города Москвы и высокого качества жизни горожан. 

В настоящее время создается множество проектов по созданию территорий устойчивого природопользования. Многие из таких проектов приурочены к особо охраняемым природным территориям и территориям распространения устойчивого и экологического туризма. Создание новых ООПТ часто встречает сопротивление как государственных ведомств (преимущественно производственных, прежде всего ресурсных), так нередко и местного населения. Это часто бывает понятно, поскольку у тех и других изымаются ресурсы, сокращаются возможности продолжения экстенсивного развития.

Таким образом можно выделить основные группы проблем сети ООПТ мегаполиса:

· Первая группа проблем – совершенствование законодательства об особо охраняемых природных территориях. 

· Вторая группа проблем – социально-экономические проблемы ООПТ мегаполиса. 

· Третья группа проблем – экологическое состояние окружающей среды мегаполиса.

2.1. Проблемы законодательства об особо охраняемых природных территориях.

Хотя формирование экологической сети фактически возможно в рамках действующего законодательства, некоторые его положения могут затруднять этот процесс (Шестаков, 1999). В частности:

· законодательство не предусматривает управления сетью ООПТ как единой системой; 

· действующие федеральные законы не предусматривают обязательного выявления ценных природных территорий при хозяйственном планировании;

· в соответствии с законодательством, резервирование земельных участков для создания ООПТ должно происходить на основании схем развития и размещения ООПТ или территориальных схем охраны природы – однако составление и согласование этих документов само по себе является весьма дорогостоящим и длительным процессом, то есть не обеспечивает оперативного введения природоохранных ограничений; 

· законодательство предусматривает компенсацию пользователям земли в случае изъятия у них земель для создания ООПТ - однако, чёткие нормы такой компенсации не предусмотрены;

· законодательством не предусмотрена ответственность пользователя земли за сохранность природных объектов, подлежащих охране, в случае его несогласия на создание ООПТ;

· Закон о местном самоуправлении допускает создание памятников природы местного значения, однако в Федеральном законе «Об особо охраняемых природных территориях» указывается, что памятники природы могут быть лишь федерального или регионального значения.

Источником различных недоразумений служат иногда неоднозначные трактовки положений законодательства, предусматривающих, с одной стороны, полное изъятие из оборота природных ресурсов и имущества заповедников, и, с другой стороны, апробирование и внедрение методов рационального природопользования на биосферных полигонах биосферных заповедников.

Для некоторых природоохранных норм (о защите вновь выявленных ценных природных объектов, о водоохранных зонах и т.п.) не сложилось практики повсеместного неукоснительного их применения. Выявление ценных природных территорий, имеющих важное значение для поддержания биоразнообразия, не является обязательным при проведении землеустройства, лесоустройства и других видов планирования хозяйственного использования территории, что в дальнейшем приводит к конфликтным ситуациям при осуществлении хозяйственной деятельности.

Управление ООПТ осуществляется федеральными и региональными подразделениями нескольких ведомств, что препятствует осуществлению единой политики в отношении развития экологической сети.

Как и во всём мире, основной причиной возникновения конфликтных ситуаций с организациями - природопользователями и с местным населением являются ограничения на использование природных ресурсов на территории ООПТ. Следствием этого стали, например, попытки изъятия земель, ослабления режима, уменьшения площади или ликвидации некоторых ООПТ, игнорирование режимов водоохранных зон и т.д.

2.2. Социально-экономические проблемы ООПТ Центрального мегаполиса.

Сам факт возникновения природных охраняемых территорий говорит о признании их социально-экономической роли. До последнего времени везде в мире основой для сохранения биологического разнообразия являлась сеть охраняемых территорий. Однако чем интенсивнее идет социально-экономическое развитие территорий, тем больше «сеть ООПТ» превращается в систему изолированных островков, не обеспечивающих устойчивого сохранения и функционирования экосистем в целом – и, следовательно, не могущих поддерживать оптимальное состояние окружающей население среды. В то же время, дальнейшее значительное увеличение площадей ООПТ входит в противоречие с задачами социально-экономического развития города.

В связи с этим была разработана - и в настоящее время активно реализуется во всем мире - концепция ЭКОНЕТА как СЕТИ ЖИЗНИ – системы, объединяющей охраняемые природные территории различного статуса и территории с различными режимами природопользования, интегрированной в контекст социально-экономического развития. ЭКОНЕТ в современном понимании состоит из трех основных элементов – ключевых участков (представленных обычно ООПТ), связующих их экологических коридоров (территории с устойчивым природопользованием) и переходных участков (изолированных территорий с регламентированным природопользованием – например, отдельные водно-болотные угодья), сочетание которых гарантирует долгосрочную устойчивость условий среды крупных экорегионов.

Эколого-просветительская деятельность на современном этапе имеет ярко выраженный социальный заказ и значительный позитивный отклик на местном, региональном, общероссийском и международном уровнях. В то же время, дальнейшее развитие этого направления работы сталкивается с рядом проблем, к числу которых следует отнести:

· архаичную идеологию, противопоставляющую ООПТ социуму;

· невысокую профессиональную квалификацию значительной части работников, осуществляющих эколого-просветительскую работу;

· слабое обобщение и использование имеющегося отечественного и зарубежного опыта;

· непонимание многими руководителями реальной значимости и возможностей эколого-просветительской деятельности;

· недостаточный уровень планирования соответствующей работы. [27]

Проблемы в кадровой политике таковы, что на момент к 2002 году из 92 директоров заповедников до назначения на эту должность имели опыт работы в заповедниках - 56 чел. (61%), соответственно 38 человек (39%) такого опыта не имели. Положение усугубляется и отсутствием специальной подготовки специалистов данного профиля в вузах, а также отсутствием развитой системы повышения профессиональной квалификации руководителей заповедников. [21]

В значительной степени именно вследствие этого в ряды директорского корпуса систематически вливаются люди случайные, не понимающие назначения заповедного дела, не знакомые с азами заповедной идеологии и корпоративной этики, не имеющие представления о формах и методах работы, не проявляющие профессионального интереса к заповедному делу. Наконец, что наиболее печально, некоторые из них связывают новую работу с реализацией личных, в том числе меркантильных интересов, несовместимых с руководством на ООПТ.

Частной, но острой проблемой некоторых заповедников становится то, что их сотрудники после завершения своей деятельности не могут уехать из заповедника, поскольку не имеют ни другого жилья, ни возможностей его приобрести. Для заповедников это часто оборачивается, с одной стороны, социальным конфликтом, а с другой стороны - ростом нагрузок на природные экосистемы из-за разрастания посёлков, где живут бывшие и нынешние сотрудники и их семьи.

2.3. Оценка экологического состояния окружающей среды Центрального мегаполиса.

Одной из проблем данного комплекса является проблема туризма, его организации и развития как функционирующей системы. Увеличение потока туристов, особенно в наиболее привлекательные местности, одновременно создает еще две проблемы. Первая: как сохранить эти местности для туризма и отдыха от натиска «хозяйственных устремлений»? Вопрос решается путем выделения территории в виде особо охраняемого участка. Вторая: как этот охраняемый участок сберечь от натиска туристов и отдыхающих? Люди сами по себе могут стать фактором разрушения  природных комплексов.

Рекреационное нарушение природы происходит из-за нарушения почвенного покрова, его уплотнения, следующего за ним ухудшения аэрации и водного режима, утоньшения лесной подстилки и ее уплотнения, что сначала приводит к невозможности возобновления растительности, а затем к выпадению деревьев всех ярусов, включая первый. 

Приходится согласиться также с тем, что единых норм туристской нагрузки, пригодных для любого национального парка и для всех категорий отдыхающих, быть не может. По опыту известно, что 90% людей скапливается на полянах и у скал. 80% автомобилистов не отходят от машин далее чем на 100 м (Buyer, 1970). Многие посетители не ощущают разницы между отдыхом в природном лесу и искусственном парке, их выезд на лоно природы не идет дальше лежания на солнце, купания в море, озере.

Для ряда ООПТ серьёзной проблемой стало воздействие промышленности и транспорта на собственных и смежных территориях.

В Воронежском заповеднике прослеживается сильное загрязнение свинцом и ртутью лесных и пресноводных экосистем вдоль пересекающей его автомагистрали.

 Так же существуют проблемы с Шумовым воздействием от промышленных предприятий и непроизводственных объектов на ООПТ. В 2008 году ГПУ «Мосэкомониторинг» проведены исследования уровней шума на особо охраняемых природных территориях города.

По результатам измерений наиболее высокие уровни шума отмечены на территориях природного заказника «Воробьевы горы», природного парка «Москворецкий», комплексного заказника «Долина реки Сетунь», природно-исторического парка «Царицыно», а также природно-исторического парка «Косинский».

Тише всего на территории природного заказника «Петровско-Разумовское» и природного памятника «Серебряный бор». При этом, однако, следует заметить, что уровни шума на территории природного памятника «Серебряный бор» возросли в связи с вводом в эксплуатацию Краснопресненского проспекта и Живописного моста.

На участках, подверженных влиянию дорог местного значения, уровни шума, как правило, не превышают 65 дБА. В глубине особо охраняемых территорий и вдали от основных источников шума уровни звука варьируются от 40 до 55 дБА. Таким образом, превышения установленных постановлением Правительства Москвы от 16.10.2007г. № 896-ПП нормативов допустимого уровня шума в 50 дБА по эквивалентному уровню звука, наблюдаются на всех территориях, подверженных влиянию автотрасс городского значения, и на большинстве территорий, подверженных влиянию дорог районного значения. (www.protown.ru/russia/city/articles/2872.html)

Самым распространенным фактором воздействия на экосистемы особо охраняемых природных территорий является рекреация. Сочетание рекреации и близкое расположение промышленных предприятий приводят к наибольшей деградации. Поэтому крайне важно оптимизировать производственный экологический контроль на предприятиях, повышать экологическое образование и просвещение населения.

3. Действующие и возможные мероприятия по процветанию ООПТ Центрального мегаполиса.

Нормативно-правовые мероприятия.

Поскольку имущественные отношения в области организации, охраны и использования ООПТ регулируются гражданским законодательством, не предусмотрено образование ООПТ регионального или местного значения на землях, находящихся в федеральной собственности, без передачи их в собственность субъекта Российской Федерации или муниципального образования соответственно,  а также образование ООПТ федерального значения на землях,  находящихся в собственности субъектов Российской Федерации, муниципальных образований или частной собственности, без передачи данных земель в собственность Российской Федерации.  Решить проблему можно, отменив установленное право собственности на ООПТ как объект гражданского права.

Ввести в практику долгосрочное резервирование земель, которые предполагается объявить землями особо охраняемых природных территорий (ООПТ) с максимально упрощенным порядком принятия этих решений, осуществлять планирование какой-либо новой деятельности на этих землях с учетом природоохранных требований к природным объектам, имеющим ценное значение.

Законодательством необходимо предусматривать управление сетью ООПТ как единой системой, обеспечивать оперативное введения природоохранных ограничений и предусматривать ответственность пользователя земли за сохранность природных объектов, подлежащих охране, в случае его несогласия на создание ООПТ. Законодательство предусматривает компенсацию пользователям земли в случае изъятия у них земель для создания ООПТ, поэтому необходимо предусмотреть чёткие нормы такой компенсации. Действующие федеральные законы должны предусматривать обязательное выявления ценных природных территорий при хозяйственном планировании.

Режим особой охраны. (http://www.mosoopt.ru)
Главная задача особо охраняемых природных территорий – сохранение и восстановление ценных природных объектов, которые делают ландшафт города более гармоничным и привлекательным, улучшают в нем экологическую обстановку. Режим особой охраны определяется действием законов, ограничивающих хозяйственную деятельность на ООПТ. Это позволяет защитить природные территории от застройки, захвата под огороды, автостоянки, свалки, дороги и т.д.

В Москве образовано 113 ООПТ: 1 национальный парк, 8 природно-исторических парков, 7 природных заказников и 95 памятников природы. По мере оформления нормативно-правовых оснований число ООПТ постоянно увеличивается. До 2020 года планируется создать обширную систему ООПТ, включающую более 340 объектов и занимающую площадь около 23 тыс. га – пятую часть территории города. Таким образом, под охраной окажутся практически все сохранившиеся зеленые территории Москвы (в том числе находящиеся за пределами МКАД).

В условиях города особо охраняемые природные территории служат одновременно и природе и людям. Они выполняют функции рекреации, экологического просвещения и природоохранной пропаганды. На посещение ООПТ накладываются некоторые ограничения, о которых будет сказано ниже. Во всем мире люди относятся к таким ограничениям с пониманием, ведь это позволяет сохранить природу для нынешних и будущих поколений. В отдельных парках городов Европы и Америки запрещено, например, ездить на велосипеде, фотографировать со вспышкой, заходить в заповедные зоны (чтобы не потревожить животных с детенышами). Обычны для ООПТ запреты на въезд автотранспорта, использование открытого огня, замусоривание, посещение с собаками.

Ограничения на московских ООПТ устанавливаются Законом города Москвы от 26.09.2001 №48 «Об особо охраняемых природных территориях в городе Москве».

Основные ограничения Закона № 48 позволяют избежать разрушения ООПТ в процессе хозяйственной деятельности. Под запрет подпадают: капитальное строительство, искажение ландшафта, проведение земляных работ, рубок в выводково-гнездовой период, применение противогололедных солей, изменение функционального назначения земельного участка, увеличивающее антропогенные нагрузки на ООПТ, нарушение местообитаний видов, редких для Москвы и внесенных в Красную книгу Москвы.

Другие запреты – на заезд автотранспорта, разведение костров, замусоривание, вытаптывание, выгул собак, вандализм – защищают ООПТ от негативного воздействия отдыхающих.

Каждый запрет защищает ООПТ от разрушительных воздействий. Например, при разведении костров на этом месте долгие годы остаются незарастающие «плеши». Весенние поджоги сухих листьев и травы уничтожают огромное количество растений, мелких животных, почвенных организмов.

Пикниковые точки проектируются на всех ООПТ. В настоящее время обустроено около 20 в следующих местоположениях:

· В «Битцевском лесу» - близ пересечения ул. Рокотова и Соловьиного пр.; близ пересечения Соловьиного пр. и ул. Айвазовского; напротив д. 17 к.1 по Сумскому пр.; напротив д. 16 по ул. Чертановской.

· В природном заказнике «Воробьевы горы» - у Андреевских прудов.

· В природном парке «Долина реки Сходни в Куркино» - в Захарьинской пойме и в Березовой роще.

· На территории природно-исторического парка «Измайлово» - у Терлецкого проезда; за стадионом «Авангард»; близ Малого Купавенского проезда; близ пересечения ул. 16-Парковой и Измайловского бульвара.

· В парке «Кузьминки-Люблино» у прудов имеются летние кафе, где готовят шашлыки.

· В «Покровском-Стрешнево» - между в.23 по Ленинградскому шоссе и д.2а по 5-Войковскому проезду; вблизи ж/д станции «Покровское-Стрешнево».

· В «Серебряном бору» - на экологической тропе у Бездонного озера.

· В парке XXI съезда КПСС (на территории планируемого заказника «Тропаревский») – рядом с улицами Тропаревской и Анохина и у родника.

· На территории природно-исторического парка «Царицыно» - в Бирюлевском дендропарке.

Чтобы защитить фауну ООПТ, на них запрещено: ловить и уничтожать диких животных, причинять им беспокойство, разорять норы и гнезда, приносить и использовать оружие, рогатки, сачки и другие орудия отлова или убийства животных. Запрещен выгул собак без поводка, которые могут распугивать и убивать диких животных.

Для защиты флоры на ООПТ запрещены: заготовка и сбор любых растений, повреждение или порубки деревьев и кустарников, самовольное обустройство территории, посадки деревьев, использование земель для садоводства и огородничества. Проводить рубки, сенокошение, посадки и благоустройство на ООПТ можно только в рамках деятельности специальной службы обустройства.

На ООПТ запрещено проводить массовые мероприятия (без согласования с дирекцией места проведения и количества участников), а также размещать торговые объекты. Без этих запретов усилится вытаптывание, замусоривание, беспокойство природных обитателей.

Наконец, на ООПТ запрещен въезд на транспортных средствах, их передвижение либо размещение (кроме особых случаев, например, проезда мусоровозов). Ведь автотранспорт разрушает дерн, загрязняет почву и воздух, мешает обитателям парков.

Виновные в нарушении режима ООПТ привлекаются к административной ответственности (по статьям 4 и 5 Кодекса города Москвы об административных нарушениях), а при значительном ущербе - к уголовной ответственности (по статье 262 «Экологические преступления» УК РФ).

Эколого-просветительские мероприятия.

Эколого-просветительская деятельность входит в число основных задач, возложенных на ООПТ. Деятельность, отвечающая задачам эколого-просветительской работы, была в той или иной мере свойственна российским заповедникам на всем протяжении их истории.

ООПТ обладают специфическими возможностями, позволяющими сформировать уникальную образовательную среду для работы с населением. Такая образовательная среда обусловливается как собственно миром дикой природы данной территории, так и штатом квалифицированных специалистов.

Немаловажную роль в деле развития этой деятельности играет создание нормативной базы для ее осуществления. В 1995 г. принят Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях», которым заповедники впервые определены и в качестве эколого-просветительских учреждений. В 1998 г. Госкомэкологией России и Рослесхозом утверждена «Концепция работы государственных природных заповедников и национальных парков Российской Федерации по экологическому просвещению населения». В 1999 г. Госкомэкологии России утверждены «Рекомендации по организации и ведению эколого-просветительской деятельности в государственных природных заповедниках Госкомэкологии России». В указанных документах обозначены цели и задачи, основные направления, порядок организации и финансирования эколого-просветительской деятельности. В 2000 г. постановлением Минтруда России согласованы Дополнения в разряды оплаты труда Единой тарифной сетки и тарифноквалификационные характеристики по должностям работников отделов экологического просвещения. [27]

За последние годы эколого-просветительская работа приобрела целенаправленный и масштабный характер, широкую социальную направленность. Значительно активизировалась работа со средствами массовой информации. Системами ООПТ самостоятельно здаются информационные бюллетени, газеты, приложения к региональным и местным изданиям, рассчитанные на различные круги местного населения (Национальный парк «Смоленское Поозерье» совместно с Эколого-просветительским центром «Заповедники» издает газету «Заповедные острова»), а также систематически поддерживает собственную рубрику природоохранной тематики в местных и региональной прессе. 

Продолжает развиваться музейное дело, сформировалась сеть «визит-центров» и информационных пунктов для посетителей, широко практиковалась организация и размещение тематических выставок на ООПТ, ориентированных на различные слои населения. 

Как одно из самых значимых направлений эколого-просветительской работы получила развитие работа со школьниками. Широкую практику получили ведение факультативных и внешкольных занятий с детьми, проведение викторин, конкурсов, олимпиад, работа с юннатскими кружками, проведение школьных экологических лагерей и экспедиций. Также широко развивалось взаимодействие с учительским корпусом и органами образования. 

Проводятся методические семинары и курсы повышения квалификации для специалистов, работающих в сфере экологического просвещения. В организации и проведении этих мероприятий исключительную роль играли неправительственные организации, работавшие в тесном контакте с государственными органами, а также региональные ассоциации заповедников и национальных парков. 

В последние годы дополнительное развитие получила экскурсионно-туристическая деятельность. Большое значение придается обустройству экологических троп (маршрутов), а также организации их на территории охранных зон или на сопредельных территориях с целью снижения прессинга на ООПТ. За последние годы различными организациями был профинансирован целый ряд проектов по развитию экологического туризма.

На территории ООПТ города Москвы проводятся различные эколого-просветительские мероприятия - экскурсии, практики, акции, конкурсы - для детей из городских лагерей дневного пребывания (более 25 лагерей), а также работу кружков и школьных лесничеств, экскурсии, выставки, конкурсы, праздники, экологические соревнования для юных посетителей природных территорий и их семей. Кроме того, для школьников-активистов природоохранной деятельности, «друзей парков» организуются выездные экологические лагеря с углубленной исследовательской программой - на территории 6 заповедников и национальных парков России.

Так или иначе, но в природных и национальных парках, создаваемых для отдыха людей или для показа туристам природных достопримечательностей, требуются мероприятия по предохранению естественных комплексов от влияния человека. Их система должна состоять из двух основных элементов: 1) зонирования площади парков и 2) использования особенностей психологии человека, с тем чтобы, не прибегая к мерам запрета, не пускать его туда, где он может нанести ущерб природе.

Следует учесть, что упомянутые нагрузки не обеспечивают полного сохранения экосистем в местах отдыха, к тому же оборудованных площадками, тропинками, архитектурой малых форм и тому подобными сооружениями, занимающими около 5% всей площади и в значительной мере предохраняющими участок от вытаптывания и других антропогенных нарушений. Чем продуманнее система тропинок и других приспособлений для «канализации» посетителей, тем меньше страдает природа. [27]

Так же необходимо:
· разработать и утвердить закон Московской области «Об экологической культуре»;

· усилить информационное и учебно-методическое обеспечение системы экологиче​ского образование и воспитания населения;

· поддержать развитие научно-методической и материально-технической базы структур, осуществляющих эколого-просветительскую деятельность;

· ввести курс «Экология» в базовый план регионального образовательного стандарта общего обучения;

· обобщить опыт Одинцовского региона по организации просветительской деятельности и распространить его на все муниципальные образования области;

· шире привлекать общественные организации к мероприятиям по разработке законопроектов, подзаконных и нормативных актов, к проведению общественных слушаний по ним, по принятию экологически значимых решений; поддерживать и осуществлять более активное участие в мероприятиях, проводимых неправительственными экологическими организациями;

· поддерживать усилия казачества по его участию в охране окружающей среды;

· разработать и утвердить положение об общественном контроле и статусе общественного контролёра по охране природы;

· создать на базе Минэкологии Московской области и территориальных органов федеральных надзорных служб по Московской области в сфере природопользования и охраны окружающей среды «горячей линии» для обращения граждан по вопросам нарушения природопользователями природоохранного законодательства;

· шире задействовать представителей общественных организаций при проведении контрольных проверок;

· разработать программу просветительской деятельности в области правового регулирования природопользования и охраны окружающей среды, административной ответственности за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды.

Стоит отметить, что для Природного комплекса должна быть сформирована единая стратегия управления и контроля с жесткой вертикалью подчиненности. Управляющие структуры каждого объекта Природного комплекса должны включать в себя экологическую и административно-хозяйственную составляющие.
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